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یادداشت
محمد لسانی؛ کارشناس رسانه

از میدان تا افکار عمومی؛ 
ایران برنده شد

دانشگاه عبری اورشلیم با همکاری مؤسسه آگام یک نظرسنجی در جامعه اسرائیل به 
اجرا رساندند که نتایج آن از »تغییر بزرگ معادله در میدان و ذهن افکار عمومی« پرده 
بر‌می‌دارد.بزرگ‌ترین یافته جنجالی این پیمایش که تایمز اسرائیل هم آن را تیتر کرده 
است: »در میان صهیونیست‌هایی که از جناح راست به رهبری بنیامین نتانیاهو حمایت 
می‌کنند، 92 درصد معتقد هستند که ایران پیروز شده است.«صدای نتانیاهو حتی‌ بین 

هوادارانش هم افول کرده و فقط 7درصد معتقدند او پیروز جنگ بوده است.

معیار شناخت پیروز میدان
ارزیابی هدف اعلامی مهم‌ترین ملاک و معیار در شناخت کشور پیروز است. ۸۷.۸درصد 
از اسرائیلی‌ها معتقدند که این کشور در دستیابی به اهدافی که برای دستیابی به آنها 
حمله را آغاز کرده بود، شکست خورده یا تنها به برخی از آنها دست یافته است. اسرائیل 
و ایالات متحده اعلام کرده‌بودند هدف آنها ریشه‌کن کردن برنامه هسته‌ای، تهدید 
موشکی ایران و سرنگونی رژیم بوده است. در این میان اما برای ایران، نبرد بقا شکل 
گرفت و عدم‌تغییر و تجزیه نظام، تبدیل به ملاک اصلی پیروزی شد‌ اما جمهوری 
اسلامی به حداقل‌ها بسنده نکرد؛ بقا  را حداقل خواست خود تعریف کرد و برای حداکثر 
آن جنگید؛ یعنی چگونه خارج‌شدن از این جنگ. کشف ابزارهای جدید قدرت و 
توسعه قدرت ژئوپلیتیک به استراتژی اصلی ایران تبدیل شد؛ یعنی ضربه وارد‌شده را 

هضم‌کردن و جلو‌رفتن و ضربه‌زدن.

تعریف معادله جدید و تحمیل آن
جمهوری اسلامی مشخصا معادله جدیدی تعریف کرد؛ لبنان و سایر جبهه‌های مقاومت 
را ذیل تفاهم جدید آورد، حمله به لبنان را ناقض تفاهم خود دانست، امتیازی در حوزه 
نظامی و اتهامات حقوق بشری نداد و مهم‌تر، اسرائیل را در حصار و کمند شروط قطعی 
خود برای تفاهم آورد. همین مسئله باعث شد که ۸۶ درصد صهیونیست‌ها نسبت به 
نتیجه جنگ و توافقی که توسط ایران و بدون نظر اسرائیل منعقد شده است، نگرش 

منفی داشته باشند.

زوال عمر سیاسی جنگ‌طلبان
خودکشی سیاسی نتانیاهو وقتی شروع شد که خودش را هماورد ایران دانست. در دور 
اول باخت و در دور دوم سعی کرد با همراه‌کردن ترامپ، نتیجه را به نفع خود تغییر دهد‌ 
اما نظرسنجی اخیر نشان داد او با ورود به جنگ ایران، بحران گسترده‌تری را در ریزش 
اعتماد به‌ خود آغاز کرده است. تقریبا سه‌چهارم از افراد مورد بررسی، یعنی ‌۷۲.۵درصد، 
گفتند که ادعای بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل را مبنی بر اینکه به دستاوردهای 
قابل‌توجهی دست یافته و یک تهدید وجودی را از بین برده است، باور ندارند و ۵۶.۴ 
درصد مدیریت او در جنگ را »شکست خورده« یا »ضعیف« ارزیابی کردند. حمایت 

از نتانیاهو از ‌۴۰.۵درصد در اوایل ‌ماه مارس به ‌۲۹.۴درصد در ‌ماه ژوئن کاهش یافت.

گذار از ابرقدرت منطقه‌ای به جهانی
 کشف گنج تنگه هرمز و تحمیل اراده به سایر کشورها باعث ارتقای آسانسوری جایگاه 
ایران از قدرت منطقه‌ای به محور جدید بلوک قدرت شد. ایران پیش از آنکه خود را در 
ذهن‌ها و نظرسنجی‌ها حاکم کند، توانست با تسخیر و تثبیت میدان‌های جدید، به جایگاه 
نوینی برسد که پیش‌تر، باشگاه بسته ابرقدرت‌ها بود. آنچه باید برای آن بیشتر جنگید، 
حفظ این دستاورد و استمراربخشی آن است که لازمه‌های سیاسی، اقتصادی و نظامی 

دارد و مطابق با نقشه گام دوم انقلاب است که ثمره و دسترنج رهبر شهید انقلاب است. پویشی که غذای نذری تاسوعا و عاشورا را به کارتن‌خواب‌های نیازمند می‌رساند 
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رئیس قوه قضاییه: مگر می‌شود به آمریکا اعتماد کرد؟
حجت‌الاسلام‌ غلامحسین محسنی اژه‌ای، رئیس قوه قضاییه گفت: آفرین و صدآفرین بر اشخاصی که وقتی دیدند عده‌ای 
درصدد سوء‌برداشت از پیام رهبر معظم انقلاب هستند، آمدند و گفتند که کلام رهبری فصل‌الخطاب است. چه‌کسی 
می‌خواهد به آمریکا که دشمن آشکار ماست، اعتماد کند‌؟ مگر ما با تجربه‌ای که داریم می‌توانیم به آمریکا اعتماد کنیم!

آمادگی ایران برای تشکیل کمربند امنیت منطقه‌ای جهان‌اسلام
سردار سیدمجید ابن‌الرضا، سرپرست وزارت دفاع در گفت‌وگو با خواجه محمد آصف، وزیر دفاع پاکستان، با یادآوری 
پیشنهاد تشکیل »کمربند امنیت منطقه‌ای جهان‌اسلام« با حضور کشور‌هایی نظیر ایران، پاکستان، عربستان، ترکیه، 

مصر و سایر کشور‌های اسلامی، بر آمادگی ایران برای رایزنی با کشور‌های منطقه دراین‌زمینه تأکید کرد./تسنیم

سه‌شنبه سه‌شنبه 22 تیر   تیر  14051405  شماره    شماره  296989698

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مجید اصغری

92درصد  از اسرائیلی‌ها: ایران پیروز شد
نتیجه نظرسنجی ‌ تایمز اسرائیل درباره جنگ

علیرضا احمدی| روزنامه‌نگار | دور نخست مذاکرات 

ایران و آمریکا برای دستیابی به »توافق نهایی« در گزارش
حالی به میزبانی سوئیس و با حضور میانجی‌های 
بین‌المللی برگزار شد که بسیاری از تحلیل‌ها و بازتاب‌های 
رسانه‌ای در سطح جهان از تثبیت جایگاه ایران به‌عنوان بازیگر 
برتر این روند حکایت دارد. آنچه در روزها و هفته‌های اخیر در 
میان ارزیابی‌های تحلیلی از تحولات منطقه برجسته‌تر از گذشته 
به چشم می‌خورد، »دست بالای ایران« در میدان و دیپلماسی 
است. در پی تحولات اخیر، اکنون نه‌تنها تحلیلگران‌ بلکه 
افکارعمومی جهان نیز براین اعتقادند که واشنگتن و تل‌آویو 
نتوانسته‌اند اهداف راهبردی و مطالبات کلیدی خود را بر ایران 
تحمیل کنند و درنهایت این تهران بود که با پافشاری بر خطوط 
قرمز خود، وارد مرحله جدیدی از گفت‌وگوها شده‌است. در چنین 
شرایطی مذاکرات در حالی کلید خورد که توجه افکارعمومی و 
محافل سیاسی جهان بیش از هر زمان دیگری به دستاوردهای 

ایران و آینده معادلات منطقه‌ای معطوف شده‌ است.

 ارزیابی: احساس شکست و ناکامی
 دلیل: نظرسنجی 21ژوئن 2026)31خردادماه 1405( شبکه آمریکایی سی.بی.اس 

در سطح ملی
 مهم‌ترین یافته‌ها:

  1     ناموفق بودن جنگ علیه ایران از منظر عملیات نظامی: 38درصد

  2      ناموفق بودن جنگ علیه ایران از منظر تأمین منافع راهبردی: 45درصد

  3      ناموفق بودن جنگ علیه ایران از منظر تأمین منافع اقتصادی: 47درصد

  4      عملکرد نامطلوب ترامپ در قبال ایران: 64درصد

  5      ارزیابی تفاهم تهران و واشنگتن به نفع ایران: ۳۷درصد

 ارزیابی: کاهش محسوس میزان محبوبیت 
رئیس‌جمهور آمریکا

 دلیل: نتایج تازه‌ترین نظرسنجی منتشر شده 
ازسوی شبکه آمریکایی سی.ان.ان در 21ژوئن 

)31خرداد(
 مهم‌ترین یافته‌ها:

 ارزیابی: درخواست پایان جنگ، یعنی پذیرش 
پیروزی ایران

 دلیل: نظرسنجی مشترک »اکونومیست« و 
»یوگاو« در 4ژوئن )14خرداد( منتشر شده ازسوی 

نشریه آمریکایی »هیل« 
 مهم‌ترین یافته‌ها:

 ارزیابی: نگاه منفی جامعه اسرائیل به جنگ علیه ایران
 دلیل: نظرسنجی 20ژوئن )30خردادماه(روزنامه 

عبری »تایمز اسرائیل«
 مهم‌ترین یافته‌ها:

مطالبه پایان جنگمطالبه پایان جنگ‌محبوبیت ترامپ افت کرد‌‌محبوبیت ترامپ افت کرد‌در جنگ شکست خوردیمدر جنگ شکست خوردیم

در سرزمین‌های اشغالی چه خبر است؟در سرزمین‌های اشغالی چه خبر است؟

طرف پیروز: ۹۲.۱ درصد گفته‌اند 
ایران در جنگ و مذاکرات پس از آن 

»طرف پیروز« بوده ‌است.

وعده‌های نتانیاهو: ۷۲.۵ درصد 
به ادعاهای نتانیاهو مبنی بر کسب 

دستاوردهای مهم باور ندارند.

نتیجه جنگ: بدبینی 86درصد 
مصاحبه‌شوندگان به نتیجه جنگ 

علیه ایران 

% ۹۲/۱

امنیت بلندمدت: ۸۲.۹ درصد 
اسرائیلی‌ها معتقد به تضعیف 
امنیت بلندمدت اسرائیل در این 
جنگ هستند.

دستیابی به هدف: ۸۷.۸ درصد 
شرکت‌کنندگان معتقدند اسرائیل 
یا به اهداف خود نرسیده یا تنها 
بخشی از آنها محقق شده‌است.

میزان محبوبیت ترامپ 
قبل از آغاز 

جنگ
40

درصد  

پایان سریع جنگ: از هر 
10آمریکایی، 7نفر می‌خواهند جنگ 

ایران »هرچه سریع‌تر« تمام شود.
70

درصد  

 میزان محبوبیت ترامپ 
در‌ماه فوریه 
)اسفندماه(

38
درصد  

لزوم توافق: 68درصد معتقدند آمریکا 
باید هرچه سریع‌تر برای پایان‌دادن به 

جنگ با ایران به توافق برسد.
68

درصد  

میزان محبوبیت ترامپ 
در 15ژوئن 
)25خرداد(

37
درصد  

میزان مخالفان: 60درصد 
پاسخ‌دهندگان آمریکایی »مخالف« 

جنگ علیه ایران بوده‌اند.
60

درصد  

% 8۲/9

%86 

%87.8 

% 7۲/5

روایت خبر

قاب تحقیر آمریکا در سوئیس

گاهی در دیپلماسی، آنچه موازنه قدرت را نشان می‌دهد 
جزئیات صحنه است.

در نشست سوئیس، بسیاری از ناظران توجه خود را به 
تصاویری معطوف کردند که از ترتیب ورود هیأت‌ها و 
رفتارهای دیپلماتیک منتشر شد. هیأت آمریکایی زودتر 
از طرف ایرانی در محل مذاکرات حاضر شد و منتظر آغاز 
گفت‌وگوها ماند؛ اتفاقی که نشان داد واشنگتن بیش از 

گذشته به پیشبرد مسیر مذاکره نیاز دارد.
در ادامه، هیأت ایرانی با آرامش و بدون شتاب وارد روند 
گفت‌وگوها شد. وزیر امور خارجه کشورمان نیز در آخرین 
مرحله و بدون دست‌دادن وارد محل نشست شد؛ تصویری 
که نمادی از اعتماد به‌نفس و دست برتر تهران در فضای 

مذاکرات بود.
اما آنچه بیش از همه جلب‌توجه کرد، تغییر محسوس 
فضای روانی حاکم بر مذاکرات بود. ایران به‌عنوان کشوری 
که سال‌ها تحت شدیدترین تحریم‌ها، فشارهای سیاسی و 
تهدیدهای نظامی قرار داشت، این بار در موقعیتی ظاهر 
شد که طرف مقابل برای گفت‌وگو انتظار می‌کشید و تلاش 

می‌کرد مسیر دیپلماسی را حفظ کند.
به همین دلیل، این صحنه را نمی‌توان چیزی جز قابی 
شگفت‌انگیز از تغییر موازنه روانی میان تهران و واشنگتن 
توصیف کرد؛ جایی که زبان انتظار و التماس، جای زبان 

تهدید را گرفته بود.

ایران چگونه وابستگی به تنگه 
هرمز را می‌کاهد؟

ایران طی سال‌های اخیر پروژه‌ای را دنبال کرده که هدف 
آن حفظ و تداوم صادرات نفت حتی در شرایط بحرانی است.
محور اصلی این راهبرد، خط لوله گوره–جاسک است؛ 
زیرساختی به طول حدود هزار کیلومتر که نفت خام را از 
استان بوشهر به سواحل مکران و پایانه صادراتی جاسک در 
دریای عمان منتقل می‌کند. این خط لوله با ظرفیت طراحی 
یک میلیون بشکه در روز، امکان صادرات نفت را در نقطه‌ای 
خارج از تنگه هرمز فراهم می‌سازد و در عین حال خوراک 
پالایشگاه‌ها و صنایع پایین‌دستی واقع در مسیر را نیز تأمین 

می‌کند.
اهمیت این پروژه زمانی بیشتر آشکار می‌شود که بدانیم 
کشورهای منطقه نیز سال‌هاست با احداث خطوط لوله 
جایگزین، در پی کاهش وابستگی خود به تنگه هرمز هستند. 
ایران نیز با ایجاد پایانه صادراتی مکران، مخازن ذخیره‌سازی 
و زیرساخت‌های بارگیری، یک هاب جدید نفتی در سواحل 

اقیانوس هند ایجاد کرده است.
تازه‌ترین گزارش‌ها همچنین از اجرای موفق یک طرح 
فشرده عملیاتی برای افزایش انتقال نفت از گوره به جاسک 
در شرایط جنگی خبر می‌دهد؛ طرحی که در مدت تنها 
3هفته به نتیجه رسید. این پروژه که با سرمایه‌گذاری 
حدود ۲میلیارد دلار احداث شده، اکنون به یکی از مهم‌ترین 
زیرساخت‌های انرژی کشور تبدیل شده و ظرفیتی جدید 
برای حفظ پایداری صادرات نفت و توسعه سواحل مکران در 

اختیار ایران قرار داده است.

 رهبر شهید؛ 
دیده‌بان پیشرفت علمی ایران

در میان شخصیت‌های اثرگذار تاریخ معاصر ایران، کمتر 
می‌توان چهره‌ای مانند امام شهید یافت که علم، اندیشه، 
سیاست و مدیریت را تا این اندازه درهم‌آمیخته باشد. از 
سال‌های پیش از انقلاب، او به‌عنوان شخصیتی اندیشمند، 
نوگرا و مسئله‌محور شناخته می‌شد؛ فردی که با دقتی 
کم‌نظیر، مسائل سیاسی، اجتماعی و فرهنگی را رصد می‌کرد 
و همواره در جست‌وجوی راه‌حل برای چالش‌های جامعه بود.

آنچه بیش از هر چیز در سیره آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای 
جلوه داشت، توجه همزمان به اصالت‌های دینی و نیازهای 
روزگار بود. نگاهش به علم و دانش، نگاهی تشریفاتی یا 
شعاری نبود؛ بلکه علم را موتور پیشرفت، اقتدار و استقلال 
کشور می‌دانست. از همین رو، حمایت از دانشگاه‌ها، 
پژوهشگران، فناوری‌های نوظهور و مرزهای دانش، به یکی 

از محورهای ثابت دوران مسئولیت قائد شهید تبدیل شد.
توسعه حوزه‌هایی همچون فناوری نانو، زیست‌فناوری، 
پژوهش‌های پیشرفته پزشکی و صنایع دانش‌بنیان، در سایه 
همین نگاه آینده‌نگر شتاب گرفت. او بارها در میان استادان، 
دانشجویان و پژوهشگران حاضر شد، از نمایشگاه‌های 
علمی بازدید کرد و با دقت روند پیشرفت علمی کشور را 

دنبال نمود.
در کنار این ویژگی‌ها، آرامش در رفتار، دقت در تصمیم‌گیری، 
نظم فردی و نگاه امیدوارانه به ظرفیت‌های جوانان، تصویری 
ماندگار از شخصیتی برجای گذاشت که علم را مسیر عزت 
و پیشرفت یک ملت می‌دانست؛ شخصیتی که نامش با رشد 
علمی، خودباوری ملی و افق‌های بلند پیشرفت ایران گره 

خورده است.

مذاکرات روز یکشنبه میان هیأت‌های 
ایران و آمریکا در سوئیس، بر پایه 

تفاهمنامه اسلام‌آباد و با تمرکز 
بر ۵ محور اصلی انجام شد که 

به شرح ذیل هستند:
ثبات در لبنان: با فشار  1

هیأت مذاکره‌کننده کشورمان، 
آتش‌بس شکننده‌ای در لبنان 

حفظ شده است. برای تثبیت آن، 
واحدی تحت عنوان »واحد کنترل 

منازعه« با حضور رسمی ایران و مشارکت 
لبنان ایجاد می‌شود که به‌معنای ورود رسمی ایران به 
معادلات امنیتی لبنان و حذف نقش رژیم 

صهیونیستی در این سازوکار است.
سیادت بر تنگه هرمز: توافق شد خط تماسی  2

برای مدیریت و ضمانت بازگشایی تدریجی تنگه 
هرمز ایجاد شود تا درصورت بروز مشکل، 

هماهنگی‌های لازم با ایران انجام گیرد.
رفع تحریم‌های نفتی و بانکی: دفتر کنترل  3

دارایی‌های خارجی )OFAC( وزارت خزانه‌داری 

آمریکا، اسناد رفع تحریم‌های نفتی، 
پتروشیمی و مشتقات آن را به‌مدت 
۶۰ روز صادر کرد. این اقدام به 
ایران اجازه می‌دهد به‌صورت 
رسمی نفت بفروشد و پول آن را 
از طریق مجاری رسمی بانک 

مرکزی دریافت کند.
آزادسازی دارایی‌ها:  4

یادداشت تفاهمی میان ایران و قطر 
برای آزادسازی اموال بلوکه‌شده ایران 

به امضا رسید.
5 کارگروه‌های سه‌گانه )هسته‌ای، تحریم‌ها و 

نظارت( پس از شروع اجرای بند۱۳ یادداشت 
تفاهم، کار خود را آغاز می‌کنند. اجرای بند۱۳ 
شامل: توقف آتش در همه جبهه‌ها )به‌خصوص 
لبنان(، آغاز رفع محاصره دریایی، آغاز آزادسازی اموال 
بلوکه‌شده ایران و صدور اسقاطیه )رفع( تحریم‌های 
نفتی، پتروشیمی و مشتقات است. پیش از اجرای 
بند۱۳، جمهوری اسلامی وارد مذاکره مرحله نهایی 

نمی‌شود.

ادعای پیروزی در برابر واقعیت‌های جنگ
 پس از بیش از ۱۰۰ روز درگیری میان آمریکا و ایران، دوطرف به 

توافقی برای توقف موقت جنگ و ادامه مذاکرات دست یافتند.
 دونالد ترامپ این توافق را یک پیروزی بزرگ معرفی کرد و مدعی شد 
جریان نفت ازسر گرفته شده، ایران به سلاح هسته‌ای دست نخواهد 
یافت، بازارهای مالی رونق گرفته‌اند و اقتصاد آمریکا در وضعیت 

مطلوبی قرار دارد.
 بررسی شاخص‌های اقتصادی، نظامی و سیاسی نشان می‌دهد 

پیامدهای جنگ بسیار پیچیده‌تر از روایت رسمی کاخ سفید ‌است.

هزینه‌های مستقیم نظامی
 براساس برآوردهای اولیه یک گزارش در دست انتشار از »مرکز 
مطالعات استراتژیک و بین‌المللی« جنگ حدود ۴۰میلیارد دلار برای 

وزارت دفاع آمریکا هزینه داشته است.

فهرست هزینه‌ها:
  هزینه مهمات مصرف‌شده

  نابودی تجهیزات نظامی
  خسارت به پایگاه‌های نظامی

 نکته: پنتاگون درخواست ۸۰میلیارد دلار بودجه تکمیلی ارائه کرده 
که بخشی از آن برای جبران خسارت‌های جنگ و بازسازی توان نظامی 

آمریکا در منطقه درنظر گرفته شده‌است.

کاهش ذخایر نظامی
 بزرگ‌ترین بخش هزینه‌های جنگ مربوط به مهمات بود که حدود 

۲۶ میلیارد دلار برآورد شده ‌است.
 در این جنگ از تسلیحات پیشرفته و گران‌قیمت به‌طور گسترده 

استفاده شده است.
 هر موشک تاماهاوک حدود ۲.۵ میلیون دلار قیمت دارد و آمریکا 

صدها ‌ فروند از این نوع موشک را به‌کار گرفته‌ است.
 ذخایر موشکی و تسلیحاتی آمریکا به‌شدت کاهش یافت و دولت 
ترامپ مجبور شد با استفاده از قانون تولید دفاعی، شرکت‌های نظامی 

را به افزایش تولید تسلیحات وادار کند.

افزایش قیمت انرژی
 یکی از مهم‌ترین پیامدهای اقتصادی جنگ، افزایش شدید قیمت 

انرژی بود.

بنزین
 پیش از جنگ: کمتر از ۳ دلار برای هر گالن
  در طول جنگ: بیش از ۴ دلار برای هر گالن

‌نکته: براساس برآورد دانشگاه براون، هر خانوار آمریکایی به‌صورت 
متوسط بیش از ۲۵۳ دلار هزینه اضافی ناشی از افزایش قیمت انرژی 

پرداخت کرده‌است.

گازوئیل
‌افزایش قیمت گازوئیل حتی شدیدتر بود:

 پیش از جنگ: حدود ۳.۸ دلار
 در طول جنگ: بیش از ۵ دلار

‌ نکته: این افزایش هزینه، بخش‌های حمل‌ونقل، کشاورزی 
و صنایع وابسته را تحت فشار قرار داد و درمجموع بیش از 

۲۷میلیارد دلار هزینه اضافی به اقتصاد آمریکا تحمیل کرد.

بحران در بازار جهانی نفت
 جنگ سبب اختلال جدی در عرضه نفت خاورمیانه شد.

 براساس برآوردها، جهان در طول جنگ حدود ۱.۱۵ میلیارد 
بشکه نفت از دست داد.

‌برای جبران این کمبود چند اقدام انجام شد:
 ونزوئلا و برزیل تولید نفت خود را افزایش دادند.

 آمریکا صادرات سوخت به اروپا و استرالیا را گسترش داد.
 بخشی از محدودیت‌های نفتی روسیه و ایران کاهش یافت.
 ‌۳۲کشور اقدام به آزادسازی ذخایر اضطراری نفت کردند.

‌نکته: با وجود ‌ این اقدام‌ها، بازار جهانی نفت همچنان تحت 
فشار باقی ماند.

کاهش ذخایر استراتژیک نفت آمریکا
 ذخایر استراتژیک نفت آمریکا که برای شرایط اضطراری 
نگهداری می‌شو‌د، در نتیجه جنگ به پایین‌ترین سطح خود 

از سال ۱۹۸۳ رسید.
 دولت آمریکا برای کنترل بازار و جلوگیری از جهش بیشتر 
قیمت‌ها مجبور شد بخش قابل‌توجهی از ذخایر خود را مصرف 

کند.
 این موضوع نگرانی‌هایی درباره توان آمریکا در مقابله با 

بحران‌های احتمالی آینده ایجاد کرده ‌است.

افزایش تورم و فشار بر خانوارها
 افزایش قیمت انرژی به رشد تورم منجر شد.

 نرخ تورم سالانه آمریکا برای نخستین بار در 3سال اخیر از 
‌۴درصد عبور کرد.

 اگرچه این رقم هنوز کمتر از دوران همه‌گیری کروناست اما 
دوبرابر سطحی است که بانک مرکزی آمریکا برای کاهش نرخ 

بهره مناسب می‌داند.

پیامد مهم این وضعیت:
 رشد قیمت کالاها از رشد دستمزدها پیشی گرفت.

 افزایش حقوق بسیاری از کارکنان عملا به دلیل تورم خنثی 
شد.

 قدرت خرید خانوارها کاهش یافت.

دستاورد مذاکرات سوئیس
مذاکرات سوئیس با تمرکز بر کاهش تنش‌های سیاسی
 و بازتعریف برخی چارچوب‌های همکاری برگزار شد

 شرط اصلی ایران مبتنی بر بند ۱۳تفاهمنامه: هیأت ایرانی تأکید کرده است که 
تا پیش از اجرای کامل بند ۱۳ تفاهمنامه اسلام‌آباد )شامل توقف آتش در همه جبهه‌ها 
به‌ویژه لبنان، رفع محاصره دریایی و آزادسازی اموال(، وارد مذاکرات مرحله نهایی 

نخواهد شد.
  ساختار نظارتی: مقرر شد یک »کمیته عالی« برای نظارت سیاسی و کارگروه‌های 

سه‌گانه )هسته‌ای، تحریم‌ها و نظارت( تشکیل شود.
  نقشه راه: طرفین بر سر یک نقشه راه برای دستیابی به توافق نهایی در بازه زمانی ۶۰ روزه تفاهم کرده‌اند.

  کارشکنی آمریکا: در جریان مذاکرات، اظهارات تهدیدآمیز رئیس‌جمهور آمریکا 
باعث شد هیأت ایرانی از ادامه نشست چهارجانبه‌خودداری کند و گفت‌وگوها صرفاً با 

میانجیگری قطر و پاکستان ادامه یابد.

با پایان گفت‌وگوهای فشرده ژنو، ادامه رایزنی‌ها در سطح فنی و کارشناسی به ریاست 
کاظم غریب‌آبادی، معاون وزیر امور خارجه کشورمان برای تدوین جزئیات اجرایی دنبال 

خواهد شد.

روند 
مذاکرات و 

شروط ایران

مجوز خزانه‌داری 
آمریکا برای 

معافیت صادرات 
نفت ایران از تحریم

چالش‌ها و 
حواشی

ادامه مسیر 
آینده

   وزارت خزانه‌داری آمریکا مجوزی برای معاف شدن صادرات نفت و 
محصولات پتروشیمی ایران از تحریم‌ها صادر کرده است. 

‌ دولت آمریکا در بیانیه‌ای گفته که »تولید، تحویل و فروش نفت خام، 
محصولات پتروشیمی و محصولات نفتی دارای منشا ایرانی« تا تاریخ ۲۱ 

آگوست ۲۰۲۶ از تحریم‌ها معاف شده است

فاکتور سنگین جنگ برای آمریکا
گزارش شبکه خبری سی‌ان‌ان از هزینه‌های کلان جنگ آمریکا علیه ایران

شبکه آمریکایی سی‌ان‌ان در گزارشی تحلیلی به ارزیابی ادعاهای ترامپ درباره »پیروزی بر ایران« پرداخت. در گزارش مشترک زک ولف، 
نویسنده ارشد بخش سیاست سی‌‌ان‌ان، دیوید گلدمن، خبرنگار ارشد سی‌ان‌ان اقتصادی و کانیتا آیر، گزارشگر سیاسی این شبکه آمده که 

جنگ ایران و آمریکا آثار عمیقی بر اقتصاد و توان نظامی آمریکا برجا گذاشته ‌است.



 تکذیب ادعای بازگشت بازرسان آژانس به ایران
یک ‌منبع آگاه در گفت‌وگو با خبرگزاری فارس گفت: ادعای معاون رئیس‌جمهور آمریکا درباره بازگشت بازرسان آژانس 
به ایران کذب است. به‌گفته وی، در مذاکرات سوئیس هیچ صحبتی درباره حضور بازرسان در کشور نشده است. ونس 

دیروز مدعی شد که »ایران بازگشت بازرسان آژانس بین‌المللی انرژی اتمی به این کشور را پذیرفته است«.

اسرائیل ۱۱ هزار ساختمان را در لبنان ‌ تخریب کرد
بر اساس ارزیابی سازمان ملل متحد، رژیم صهیونیستی در حملات هوایی و عملیات تخریب خود در جنوب لبنان 
بیش از ۱۱ هزار ساختمان را کاملا ویران ساخته است. طبق ارزیابی سریع برنامه توسعه سازمان ملل، مجموع 
خسارت‌های مستقیم وارده به ساختمان‌ها در جنوب لبنان‌ ۱.۳۸ میلیارد دلار برآورد شده است.

3 سه‌شنبه سه‌شنبه 22 تیر   تیر  14051405  شماره    شماره  96989698

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

ارزیابی: مخالفت اکثریت آمریکایی‌ها با رویکرد ترامپ در قبال ایران
 دلیل: نظرسنجی مشترک »آسوشیتدپرس« و مرکز تحقیقاتی 

»NORC« در فاصله زمانی ۱۱ تا ۱۷ ژوئن )21تا 27خرداد(
 مهم‌ترین یافته‌ها:

صف طولانی مخالفان جنگصف طولانی مخالفان جنگ

 ارزیابی: وضعیت دولت آمریکا در فاصله کمتر از ‌5ماه تا انتخابات 
میان‌دوره‌ای

 دلیل: نظرسنجی منتشر شده ازسوی فاکس نیوز در 17ژوئن 
)27خرداد(

 مهم‌ترین یافته‌ها:
  1     پیشرفت از نظر مالی: 12درصد

  2      بدبینی به اقتصاد آمریکا در ژوئن 2025: 55درصد

  3      بدبینی به اقتصاد آمریکا در ژوئن 2026: 59درصد

  4      عقب ماندن از نظر مالی: 44درصد

  5      ارزیابی منفی از وضعیت اقتصادی: 73درصد

  6      راضی بودن از مسیر کشور: 37درصد

  7      میزان محبوبیت ترامپ در ژوئن 2026: 39درصد

  8      میزان محبوبیت ترامپ در ژوئن 2025: 46درصد

  9      به سود همه بودن سیاست‌های اقتصادی ترامپ: 20درصد

  10      کمک کردن این سیاست‌ها تنها به افرادی که دارایی‌های 
بیشتری دارند: 54درصد

  11      بدبینی دمکرات‌ها نسبت به اقتصاد: 81درصد

  12      ارزیابی منفی دمکرات‌ها از اقتصاد: 91درصد

 ارزیابی: سرخوردگی جامعه صهیونیست‌ها از جنگ علیه ایران
 دلیل: نظرسنجی19ژوئن )29خرداد( کانال 12اسرائیل

 مهم‌ترین یافته‌ ها:
  1     پیروزی اسرائیل در جنگ علیه ایران: 11درصد

  2      پذیرش شکست اسرائیل: 43درصد

  3      پایان بی‌نتیجه جنگ: ۴۱درصد

  4      بی‌اعتمادی به ترامپ برای حفظ منافع اسرائیل در مذاکرات: 
۷۱ درصد

  5      رفتار آسیب‌زای نتانیاهو برای منافع اسرائیل در توافق ایران 
و آمریکا: 52درصد

 ارزیابی: حمایت عمومی ضعیف از جنگ علیه ایران
 دلیل: نظرسنجی مؤسسه آمریکایی گالوپ در 19ژوئن )29خرداد(

 مهم‌ترین یافته‌ها:
  میزان حمایت آمریکایی‌ها از جنگ نسبت به زمان آغاز: دارای روند کاهشی

  میزان حمایت آمریکایی‌ها از جنگ علیه ایران: کمتر از هر جنگ دیگری با حضور آمریکا

 ارزیابی: نگاه سرزنش‌آمیز به عملکرد ترامپ در جنگ علیه ایران
 دلیل: نظرسنجی مشترک شبکه پی.بی.اس نیوز با 2 رسانه دیگر آمریکایی در 6مه )16اردیبهشت(

 مهم‌ترین یافته‌ها: 
  1      تأیید جنگ علیه ایران و نحوه مدیریت رئیس‌جمهور: 33درصد

  2      تأیید احساس فشار افزایش قیمت بنزین بر خانواده: 81درصد

  3      سرزنش کردن ترامپ به‌خاطر جنگ با ایران و افزایش قیمت بنزین: 63درصد

  4      حمایت جمهوری‌خواهان از جنگ علیه ایران: دارای روند کاهشی نسبت به‌ماه مارس 

 ارزیابی: آسیب دیدن اعتبار آمریکا در سراسر جهان پس از آغاز جنگ علیه ایران
 دلیل: نظرسنجی مؤسسه »ایپسوس« در 28آوریل )8اردیبهشت‌( از شرکت‌کنندگان در 31کشور 

 مهم‌ترین یافته‌ها:
تأثیر مثبت آمریکا بر وضعیت جهان:

 دارای روند کاهشی نسبت 
به‌نظرسنجی‌های گذشته

 ارزیابی: اشتباه راهبردی آمریکا در آغاز جنگ علیه ایران و تحمیل تبعات آن به شهروندان
 دلیل: نظرسنجی واشنگتن پست، ای.‌بی.‌سی و مؤسسه ایپسوس در 1مه )11اردیبهشت(

 مهم‌ترین یافته‌ها: 
  1      شکست خوردن اقدام‌های نظامی آمریکا علیه ایران: 39درصد

  2      اشتباه بودن استفاده از نیروی نظامی علیه ایران: 61درصد

  3      مغایرت تصمیم‌ حمله به ایران با مواضع ترامپ در مبارزات انتخابات: 46درصد

 ارزیابی: تأثیر منفی جنگ بر منافع آمریکا و عدم‌پیروزی در این 
جنگ

 دلیل: نظرسنجی دانشگاه مریلند و مؤسسه ایپسوس در بازه ۱۵ تا 
۲۱ مه )25تا 31اردیبهشت(

 مهم‌ترین یافته‌ها:
  1      شهروندان دمکرات؛ اثرات جنگ بیشتر منفی بوده‌است: 

84درصد

  2      شهروندان مستقل؛ اثرات جنگ بیشتر منفی بوده‌است: 
63درصد

  3      شهروندان جمهوری‌خواه؛ اثرات جنگ بیشتر منفی بوده‌ 
است: 33درصد 

  4      شهروندان زیر ۳۵ سال؛ اثرات جنگ بیشتر منفی بوده‌ است: 
55درصد

  5      شهروندان 35سال و بالاتر؛ اثرات جنگ بیشتر منفی بوده 
‌است:57درصد

  6      آمریکا در جنگ پیروز نشده ‌است: ۳۸ درصد

یک جنگ نامحبوبیک جنگ نامحبوباسرائیلی‌ها شکست را پذیرفتنداسرائیلی‌ها شکست را پذیرفتندهشدار؛ به انتخابات نزدیک می‌شویمهشدار؛ به انتخابات نزدیک می‌شویم

آمریکایی‌ها درباره جنگ چه می‌گویند؟آمریکایی‌ها درباره جنگ چه می‌گویند؟

نگاه جهانی به جنگ علیه ایراننگاه جهانی به جنگ علیه ایران

وعده‌ها و دستاوردهای ترامپوعده‌ها و دستاوردهای ترامپ

گستردگی نگاه منفی به جنگ در آمریکاگستردگی نگاه منفی به جنگ در آمریکا

عدم‌موافقت
 با جنگ علیه ایران

مخالفت  با ادامه 
 جنگ علیه ایران

مخالفت با ورود آمریکا‌
به جنگ علیه ایران

65
درصد

عدم‌تأیید عملکرد 
دولت ترامپ در 

قبال ایران 

میزان رضایت از 
عملکرد دولت 

ترامپ

توصیف »بیش 
از حد« از حمله 
آمریکا به ایران

65
درصد

28
درصد

53
درصد

روایت خبر

 ‌خاموشی مشکوک 
در سرزمین‌های اشغالی

روز یکشنبه، انفجار مهیب و آتش‌سوزی گسترده در پست 
برق شهر کارمیل اسرائیل، وحشتی بی‌سابقه را به دل ساکنان 

این بخش از سرزمین‌های اشغالی انداخت.
کاربری در شبکه‌‌ ایکس نوشت: »وحشت ما را فراگرفته، از 
انفجار و قطع برق بیش از ‌5ساعت گذشته است.« کارشناسان 
علت را افزایش ولتاژ ناگهانی اعلام کردند، اما پس از گذشت 

یک روز، هیچ راه‌حل قطعی اعلام نشده است.
چندی قبل هم در شهر طبریه، وصل مجدد برق با انفجارهای 

مهیب همراه شد و تاریکی همه جا را فرا گرفت.
این تنها یک رویداد خاص نیست؛ ماه‌هاست انفجارهای 
سریالی و قطع برق‌های طولانی، شهرهای حیفا، اشدود، 
تل‌آویو، بنی‌باراک، اشکلون و طبریه را در هراس فرو برده 

است.
این حوادث، زنگ خطری برای شبکه برق اسرائیل است 
که با وابستگی ۷۰درصدی به گاز طبیعی میادین »تمار« و 

»لویاتان«، در آستانه فروپاشی قرار دارد.
هر اختلالی می‌تواند زنجیره‌ای از خاموشی‌های فلج‌کننده 
 را رقم بزند؛ شعله‌هایی که هراس را از کارمیل تا حیفا 

خواهد کشاند.

‌برای علی بیرو

بیرانوند فقط بهترین بازیکن زمین در بازی مقابل بلژیک 
نبود؛ این عنوان برای او خیلی کوچک است.

بیرانوند نماد شکست بت خودتحقیری و خودباختگی 
ایرانیان محروم و مظلوم است.

در بازی مقابل پرتغال خودش تعریف می‌کند که چه 
فارسی‌زبان‌های بسیاری  که قبل از بازی او را تمسخر 
‌می‌کردند قبل‌از بازی، وقتی نوشته بود »چطوری کریس«. 
فرهنگ خودتحقیری که در ادبیات ورزشی فردوسی‌پورها 
غوغا می‌کند، در زبان عده‌ای هم تبدیل می‌شود به تمسخر 
بیرانوند و بالابردن فوتبالیست اجنبی. به قول آقا امیر 
قلعه‌نویی، اگر چشم‌هایم آبی‌رنگ بود، بسیاری از همین 

آقایان با من طور دیگری برخورد می‌کردند.
اما همین بیرانوند وقتی پنالتی رونالدو را مهار کرد، این بت 

بزرگ خودتحقیری را در جان غرب‌زده‌ها شکست.
حالا در بازی‌ای که به قول رئیس فیفا مظهر مقاومت و 
شجاعت ایران بود، بیرانوند شد نماد مقاومت و شجاعت ایران؛ 
نمادی که آقا امیر قلعه‌نویی او را بعد از بازی در آغوش کشید و 
بارها از او تشکر کرد؛ نمادی که بسیاری از بزرگان فوتبال را به 
تحسین واداشت و نشان داد هرچند تیم ایران ‌ از وسط جنگ 
و تحریم و نانجیبی آمریکا عبور کرده تا به زمین سبز فوتبال 
پا گذاشته، مقابل غرب می‌ایستد؛ مقاوم و پرجرأت و شجاع 
و فکور. این جذابیت فرهنگ ایرانی است که در هر عرصه‌ای 
خود را نشان می‌دهد. زمانه ظهور استقلال و خوداتکایی ایران 

است. خوش زمانه‌ای است.

صهیونیست‌کشی‌ در جنوب لبنان!
حسن هانی‌زاده، کارشناس مسائل منطقه در گفت‌وگو با 

تلویزیون اینترنتی همشهری:
 ‌ توییت اخیر سردار قاآنی به زبان عبری مبنی بر تهدید 
اسرائیل حائز اهمیت بالایی است. ایشان یکی از اصلی‌ترین 
بازیگران میدان نبرد با اسرائیل هستند و بر جزئیات اطلاعاتی 
و نظامی نبرد اشراف دارند. او 3دهه است که در این منطقه به 

نبرد با صهیونیست‌ها مشغول است.
 ‌  اسرائیل بعد از تفاهم ایران و آمریکا با تشدید حملات به 
جنوب لبنان سعی دارد وضعیت را به سمت و سویی ببرد که 

روند این مذاکرات با مشکل روبه‌رو شود.
 ‌  اما در این میان حملات و کمین‌های حزب‌الله به رژیم 
صهیونیستی منجر شده است که در روزهای اخیر یکی از 

پرتلفات‌ترین ایام برای صهیونیست‌ها رقم بخورد.
 ‌  مقاومت اخیر نیروهای حزب‌الله در جنوب لبنان قدرت 
مانور را بیش از قبل برای اسرائیلی‌ها کم کرده است. اسرائیل 
در پی اشغال کامل جنوب لبنان است تا از این طریق شرایط 

امنیتی را در شمال اراضی اشغالی به نفع خود کند.
 ‌ اما هشدارهای اخیر مقامات مقاومت در کنار حملات 

حزب‌الله شرایط را برای صهیونیست‌ها ناپایدار کرده است.
 ‌ بیشتر تلفات اسرائیلی‌ها در جنوب لبنان مربوط به 
کمین‌هایی است که رزمندگان مقاومت با تیزهوشی خود در 
مناطق نبطیه و شمال رود لیتانی اعمال و در این کمین‌زنی‌ها 

اسرائیلی‌ها را زمینگیر کردند.

جزئیات بدرقه آقای شهید ایران
سخنگوی ستاد بزرگداشت عروج خونین امام مجاهد شهید حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای 

 جزئیات تازه‌ای از برنامه‌های وداع و تشییع را بیان کرد‌

بخش اول: تاریخ‌ها و مکان‌های دقیق مراسم )محور اصلی(
مکانتاریخعنوان مراسم
مصلای بزرگ امام خمینی)ره( تهران ‌)به‌مدت 2روز(شنبه و یکشنبه ۱۳ و ۱۴ تیرماهمراسم وداع

تهراندوشنبه ۱۵ تیرماهمراسم تشییع )تهران(
شهر قم )به همراه اقامه نماز بر پیکر(سه‌شنبه ۱۶ تیرماهمراسم تشییع )قم(

شهرهای نجف و کربلا ‌)جزئیات توسط دولت عراق اعلام می‌شود(چهارشنبه ۱۷ تیرماهمراسم تشییع )نجف و کربلا(
شهر مقدس مشهد )تدفین در شب شهادت امام سجاد‌ع‌ در حرم مطهر امام رضا‌ ع‌(پنجشنبه ۱۸ تیرماهمراسم تشییع )مشهد( و تدفین

   نماز بر پیکر مطهر‌ در شهرهای تهران، قم و مشهد اقامه خواهد شد 

)جزئیات محل در اطلاعیه‌های بعدی(‌

   ‌شهید دکتر 
مصباح‌الهدی باقری 

 داماد گرامی
 رهبر شهید انقلاب 

   شهیده زهرا 
حدادعادل

 عروس رهبر شهید 
انقلاب اسلامی 

  شهیده سیده بشری 
حسینی خامنه‌ای ‌

  دختر گرامی 
رهبر شهید انقلاب 

  ‌شهیده زهرا 
محمدی گلپایگانی 
نوه رهبر شهید انقلاب 

اسلامی 

 ‌برنامه: ادای احترام مقامات رسمی 
کشورها، شخصیت‌های سیاسی، نخبگان 
و چهره‌های دینی، علمی و مذهبی از 

اقصی‌‌نقاط دنیا به پیکر مطهر 
 ‌ زمان و مکان: در روزهای آینده از سوی 

وزارت امور خارجه اطلاع‌رسانی می‌شود.
 ‌ سطح شرکت‌کنندگان: شخصیت‌های 
سیاسی، مقامات رسمی کشورها، مسئولان 
سابق دولت‌ها، شخصیت‌های فرهنگی، 

علمی، مذهبی، جهادی و نهضتی.

 ‌‌‌ زمان پس از شهادت: بیش از صد و اندی روز 
 ‌ دلیل اول: شرایط جنگ و هجوم وحشیانه دشمن آمریکایی ـ 

صهیونیستی به کشور 
 ‌دلیل دوم: اولویت نخست = حفظ سلامت، امنیت و ایمنی مردم )از 

سوی بیت شریف و دست‌اندرکاران( 

نکته
چندین نوبت برنامه‌ریزی 
انجام ‌ و نهایتاً با بررسی 

همه جوانب، زمان نهایی 
اعلام شد.

 بخش سوم: مراسم ادای احترام شخصیت‌های خارجی

 بخش دوم: اسامی و نسبت‌های شهدای همراه )۴ عضو خانواده(
پیکر مطهر رهبر شهید همراه با 4 عضو خانواده‌شان که در حمله دشمن آمریکایی ـ صهیونیستی 

به شهادت رسیدند، تشییع می‌شود:

 بخش چهارم: دلیل تأخیر در برگزاری مراسم )بیش از ۱۰۰روز(

 بخش پنجم: عنوان، شعار و نماد رسمی مراسم
 ‌ عنوان رسمی مراسم: »مراسم بدرقه آقای شهید ایران« 

 ‌ شعار اصلی )داخلی(: »باید برخاست« 
 ‌ شعار بین‌المللی )عربی(: »قوموا لله« 

 ‌ نماد رسمی: مشت گره‌کرده )برگرفته از مشاهده پیکر مطهر رهبر شهید که مشت دست 
چپ ایشان گره‌کرده بود ‌ که نماد ایستادگی است( 

‌ توضیح تکمیلی: توضیحات کامل در اطلاعیه شماره 4 ستاد
 )منتشرشده در رسانه ‌Khamenei.ir(  ارائه شده است.

۴کارگروه تخصصی ذیل معاون اول رئیس‌جمهور:
1. کارگروه زیربنایی – به ریاست وزیر راه و شهرسازی 
2. کارگروه انتظامی و امنیتی – به ریاست وزیر کشور 

3. کارگروه بین‌الملل – به ریاست وزیر امور خارجه 
4. کارگروه فرهنگ و رسانه – به ریاست دفتر حفظ و نشر آثار رهبر شهید انقلاب اسلامی 

مسئولیت اجرایی در استان‌ها:
 ‌ مسئولیت اجرای مراسم در 3 استان تهران، قم و مشهد به سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 

واگذار شده است.
 ‌ در این 3 استان، ستادهای استانی با محوریت استانداران تشکیل شده است.

 بخش هفتم: ماهیت و برنامه‌های فرهنگی
 ‌ ماهیت مراسم: مردمی و مردم‌پایه )بسیج همگانی از دستگاه‌های دولتی، نهادهای انقلابی، 

نیروهای مسلح و نهادهای عمومی غیردولتی( 
 ‌ برنامه‌های فرهنگی و هنری ویژه: در حال تدارک است و جزئیات آن در هفته آینده 

اطلاع‌رسانی می‌شود.
 ‌ مسئول اطلاع‌رسانی مسیر تشییع در تهران: سردار حسن حسن‌زاده )اطلاعات نهایی 

در روزهای آینده اعلام می‌شود(.

 بخش ششم: ساختار ستاد برگزاری مراسم )تشکیلات و مسئولان(

 ‌ دبیر ستاد: 
علی‌اکبر پورجمشیدیان، 

قائم‌مقام وزیر کشور

 ‌ ریاست ستاد ملی: 
محمدرضا عارف، معاون اول 

رئیس‌جمهور 
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اخبار کوتاه

افتتاح فروشگاهی که با روبات اداره می‌شود
هنگ‌کنگ به‌زودی اولین فروشگاهی را که توسط یک روبات 
انسان‌نما اداره می‌شود را افتتاح خواهد کرد. این اقدام بخشی از 
تلاش این شهر برای ادغام هوش مصنوعی در زندگی روزمره و 
تعمیق درک ساکنان از این فناوری است. این فروشگاه ۲۴ ساعته 
توسط یک روبات انسان‌نما به نام »شیائو گای« مدیریت خواهد شد 
که توسط شرکت »گالبوت« مستقر در پکن ساخته شده است. 
این روبات با ارتفاع ۱.۷۵ متر از بازوهای باریک خود برای پر کردن 
قفسه‌ها، انتخاب اقلام و رسیدگی به مشتریان استفاده خواهد کرد.

ایران و بلژیک رکورد شکستند
آمارهای شرکت ارتباطات زیرساخت نشان می‌دهد همزمان 
با برگزاری دیدار تیم‌های فوتبال ایران و بلژیک، ترافیک 
اینترنت کشور با عبور از سقف ۵.۵۰ ترابیت بر ثانیه، به 
عدد ۷.۵۶ ترابیت در ثانیه رسیده است. این آمار از زمانی 
که اینترنت بین‌الملل برقرار شده است، یک رکورد به‌حساب 
می‌آید. داده‌های سامانه‌ پایش ترافیک شبکه نمودار مصرف 
اینترنت در ۲۴ ساعت منتهی به پایان مسابقه ایران - بلژیک 
2قله اصلی را نشان می‌دهد که گویای اوج‌گیری مصرف در 

ساعات ۲۳:۲۲ و ۰۰:۲۲ است.

کپسولی که آب را ضدعفونی می‌کند
پژوهشگران کره‌جنوبی یک کپسول تصفیه آب 
خودشارژکننده ساخته‌اند که می‌تواند کیفیت آب را بررسی 
و درصورت نیاز، آن را ضدعفونی کند. این کپسول موسوم به 
»FDGD« مانند یک غلاف پلاستیکی کوچک شناور روی 
سطح آب است. برای کار کردن کپسول، کافی است آن را چند 
ثانیه تکان دهید تا آهن‌ربای داخلی از طریق یک سیم‌پیچ 
حرکت کند و باعث ایجاد جریان برق ‌شود. جریان برق، 
یک حسگر داخلی که رسانایی الکتریکی آب را اندازه‌گیری 
می‌کند، تغذیه می‌کند و بلافاصله داده‌های کیفیت آب را به 

تلفن هوشمند یا ساعت هوشمند کاربر می‌فرستد.

چگونه بهترین پاسخ‌ از از AI بگیریم؟
»چرخه« به جای پرامپت می‌تواند جواب‌های دقیق‌تر و جامع‌تری از چت‌بات‌های هوش مصنوعی بگیرد

اتوی بادی خودکار هوشمند برای مسافران
شرکت Aironox از یک دستگاه کوچک و قابل‌حمل رونمایی 
کرده است که بدون نیاز به اتو یا بخارشو، در چند دقیقه چروک 
لباس‌ها را برطرف و تجربه‌ای راحت‌تر برای مسافران فراهم 
می‌کند. این دستگاه با ۶۰۰ گرم وزن و 19سانتی‌متر ارتفاع 
به‌راحتی در چمدان یا کیف دستی جا می‌شود. برای استفاده، 
کاربر یکی از 3ضمیمه بادی دستگاه را به آن متصل می‌کند و 
لباس را روی آن قرار می‌دهد. پس از انتخاب برنامه، دستگاه 

به‌صورت کاملا خودکار چروک‌های لباس را صاف می‌کند. 

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

نگاهی به ساعت هوشمند آنر
شرکت چینی آنر جدیدترین ساعت هوشمند خود 
را با نام »واچ6« روانه بازار کرد. این ساعت با باتری 
980میلی‌آمپرساعتی و قیمت پایه 250یورو عرضه شده است.

هوشمندسازی کنتورهای گاز با کمک شرکت‌های دانش‌بنیان
تورج امرایی، معاون توسعه شرکت‌های دانش‌بنیان: با همکاری شرکت ملی گاز ایران، ابلاغیه هوشمندسازی 
کنتورهای مصرف گاز در بخش خانگی صادر شده که براساس این طرح، 3 شرکت دانش‌بنیان ایرانی موظف 

به تولید مجموعا ۴۵۰ هزار کنتور هوشمند در گام نخست هستند.

نقش هوش مصنوعی در تحول مدیریت کشور
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: در سال نخست اجرای طرح دستیارهای هوش مصنوعی، تمرکز 
اصلی بر فرهنگسازی و توسعه ابزارهای هوش تجاری )BI( بوده و داده‌های تجمیع شده در سال‌های آینده 

می‌توانند نقش مؤثری در تصمیم‌سازی و افزایش بهره‌وری در سطوح مختلف مدیریتی ایفا کنند.

ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار | در چت‌بات‌های هوش 

مصنوعی، »لوپ« یا »چرخه تکرارشونده« یکی از مفاهیم مهم گزارش
در طراحی مکالمه و اجرای وظایف است. لوپ زمانی اتفاق 
می‌افتد که چت‌بات پس از دریافت پیام کاربر، آن را تحلیل می‌کند، تصمیم 
می‌گیرد، سؤال بعدی را می‌پرسد یا عملی را انجام می‌دهد و سپس دوباره 
نتیجه را بررسی می‌کند. این روند تا زمانی ادامه پیدا می‌کند که اطلاعات لازم 
کامل شود یا هدف نهایی مکالمه به دست آید. لوپ  در مقایسه با پرامپت 

باعث می‌شود تعامل با چت‌بات طبیعی‌تر، دقیق‌تر و هدفمندتر باشد.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

صفحه نمایش
1.46 اینچ

وزن 
41 یا 50گرم

حافظه
4 گیگابایت

رزولوشن
464×464پیکسل

  تعریف ساده
در چت‌بات، لوپ »loop« یعنی یک چرخه یا تکرار 
مداوم در روند گفت‌وگو یا اجرای وظایف بات. به زبان 
ساده، وقتی چت‌بات یک کار را انجام می‌دهد، نتیجه 
را بررسی می‌کند و دوباره براساس آن تصمیم بعدی 

را می‌گیرد، وارد یک حلقه یا همان لوپ شده است.

  چگونه کار می‌کند؟
  کاربر درخواست خود را مطرح می‌کند.
  چت‌بات اطلاعات ناقص را پیدا می‌کند.

  پرسش‌های لازم را می‌پرسد.
  زمانی که اطلاعات کامل شد، پاسخ نهایی 

را ارائه می‌دهد.

می‌خواهم یک پرواز پیدا کنم.

استانبول

هفته آینده

دو نفر

این یک لوپ برای
 جمع‌آوری اطلاعات است.

مقصد کجاست؟

تاریخ سفر؟

 چند نفر؟

حالا پروازها را جست‌وجو می‌کنم.

مزایاکاربردهای لوپ در چت‌باتمثال واقعی

اگر شرط خروج مشخص نباشد، چت‌بات ممکن است یک 
سؤال یا یک کار را بارها تکرار کند و هیچ‌وقت به نتیجه نرسد. 

بنابراین باید برای خروج از چرخه، شرطی مشخص کنید.

خطر مهم: چرخه بی‌نهایت

تلاش دوباره 
درصورت خطا

انجام چند 
مرحله ساده

اصلاح و بهبود 
پاسخ

جمع‌آوری 
اطلاعات ناقص

مکالمه هدفمندتر می‌شود.

خطا کمتر می‌شود.

اطلاعات کامل‌تر جمع می‌شود.

بات هوشمندتر عمل 
می‌کند.

ارزش واقعی پول‌های بلوکه شده ایران  رضاکربلایی| روزنامه‌نگار | 

نشانه‌های گزارش درحالی‌که 
تازه‌ای از پیشرفت 
مذاکرات مربوط به آزادسازی دارایی‌های 
بلوکه‌شده ایران دیده می‌شود، بار دیگر 
این پرسش در محافل اقتصادی مطرح 
شده است که دلارهای آزادشده چگونه 
باید هزینه شوند؟ آیا تزریق این منابع به 
بازار ارز می‌تواند به مهار تورم و آرامش 
بازارها کمک کند یا آنکه تکرار 
سیاست‌های کوتاه‌مدت و ارزپاشی، این 
فرصت را نیز به سرنوشت منابع ارزی 
سال‌های گذشته دچار خواهد کرد؟ ارزش 
واقعی دارایی‌های آزادشده نه در کاهش 
مقطعی نرخ ارز، بلکه در نحوه مدیریت و 
هدایت آنها به سمت تقویت تولید، افزایش 
ذخایر ارزی و کاهش آسیب‌پذیری اقتصاد 
در برابر شوک‌های خارجی نهفته است. 
چه اینکه اقتصاد ایران طی سال‌های اخیر 
تحت‌تأثیر تحریم‌های مالی و بانکی با 
محدودیت‌های جدی در دسترسی به 

منابع ارزی خود مواجه بوده است.

اینفوگرافیک

موتورهای رشد اقتصاد در ۱۴۰۴
تازه‌ترین گزارش مرکز آمار ایران نشان می‌دهد تولید ناخالص 
داخلی کشور در سال ۱۴۰۴ با احتساب نفت ۰.۲ درصد رشد 
کرده است. اگرچه شتاب رشد اقتصادی نسبت به سال‌های 
گذشته کاهش یافته، اما اقتصاد ایران توانسته در شرایط 
محدودیت‌های داخلی و خارجی همچنان در محدوده مثبت 
باقی بماند. بررسی بخش‌های مختلف اقتصاد نشان می‌دهد 
گروه صنایع و معادن ۰.۵ درصد و گروه خدمات ۰.۳ درصد رشد 
داشته‌اند. در میان زیرگروه‌ها، بخش استخراج نفت و گاز طبیعی 
با رشد ‌۱.۸درصدی، سایر معادن با رشد ۴.۱ درصدی و ساختمان 
با رشد ۱.۴درصدی از مهم‌ترین عوامل حفظ رشد اقتصادی کشور 
بوده‌اند.فعالیت‌های مالی با ثبت رشد ۸.۴ درصدی، بیشترین 
رشد را در میان بخش‌های اقتصادی به‌خود اختصاص داده‌اند. 
در مقابل، بخش کشاورزی با رشد منفی ۲.۹ درصدی همچنان 
تحت‌تأثیر چالش‌های اقلیمی قرار دارد.‌داده‌های مرکز آمار نشان 
می‌دهد اقتصاد ایران در سال ۱۴۰۴ با اتکا به بخش‌های نفت، 
معدن، ساختمان و خدمات مالی توانسته از رشد منفی فاصله 

گرفته و روند باثبات خود را حفظ کند.

سه‌شنبه سه‌شنبه 22 تیر   تیر  14051405  شماره    شماره  496989698
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تانکر ترکرز اعام کرد: داده‌های ردیابی نفتکش‌ها نشان می‌دهد ایران از ۱۵ ژوئن سال 
۲۰۲۵ تاکنون بیش از ۳۶میلیون بشکه نفت خام صادر کرده است. همچنین حدود همین 
میزان نفت به‌صورت محموله‌های شناور در نفتکش‌های مستقر در آب‌های سرزمینی 
ایران ذخیره شده است.

فرزانه صادق مالواجرد، وزیر راه و شهرسازی از تصویب تمدید خودکار قراردادهای اجاره 
با نرخ 25درصد در کل کشور توسط سران قوا خبر داد و گفت: براساس این مصوبه 
قراردادهای اجاره که از تاریخ ابلاغ مصوبه تا پایان سال منقضی می‌شوند، درصورت تمایل 

مستأجر به‌مدت یک سال و به‌صورت خودکار تمدید خواهد شد.

۳۶
میلیون

25
درصد

گشتی در اقتصاد ایران

اختلال در ۴ بانک ادامه دارد
با گذشت نزدیک به 2هفته از بروز اختلال در 
زیرساخت ارتباطی 4 بانک کشور )ملی، صادرات، 
تجارت و توسعه صادرات( بر اثر حمله سایبری که 
ارائه خدمات بانکی این بانک‌ها را با مشکل مواجه کرده ، 
گزارش‌های دریافتی از مشتریان بانک‌های ذی‌ربط نشان می‌دهد 
که هنوز بخش بزرگی از خدمات بانکی به وضعیت عادی بازنگشته 
و بسیاری از سپرده‌گذاران همچنان در دسترسی به منابع مالی 
خود با محدودیت و مشکل مواجه هستند. آنچه بیش از خود 
اختلال موجب نارضایتی مشتریان شده، نبود اطلاع‌رسانی شفاف 
و مستمر درباره ابعاد حادثه، میزان خسارات احتمالی و زمان 

دقیق بازگشت کامل خدمات به شرایط عادی است.

کدام خودروها مشمول مالیات می‌شوند؟
براساس قانون بودجه سال ۱۴۰۵، خودروهای 
بالای ۷.۵میلیارد تومان باید مالیات بپردازند و 
نرخ مالیات آنها یک درصد از مازاد ارزش خودرو 
نسبت به ۷.۵میلیارد تومان است. فرمول محاسبه مالیات 
خودروهای گران‌قیمت نیز به این صورت است که ۷.۵میلیارد 
تومان از ارزش خودرو کم ‌ و در یک درصد ضرب می‌شود. برای 
مثال خودرویی با ارزش 8 میلیارد تومان مبلغ مشمول مالیات 
آن ۵۰۰میلیون تومان و مالیات یک‌درصد آن نیز 5 میلیون 
تومان است. در این محاسبات، فقط مازاد قیمت‌ مشمول 

مالیات است.

بزرگ‌ترین سکوی نفتی خلیج‌فارس نصب شد
‌سکوی فرآیندی P4 میدان »رشادت« به‌عنوان 
یکی از بزرگ‌ترین سکوهای فرآیندی نفت کشور 
با وزن‌ ۶هزار و ۲۰۰تن با موفقیت در آب‌های 
خلیج‌فارس نصب شد. اجرای پروژه ‌ این سکوی تولیدی به‌دلیل 
تحریم‌ها با تأخیر روبه‌رو شده بود؛ اما با تلاش متخصصان داخلی 
 float over با استفاده از روش پیچیده و منحصربه‌فرد
)شناورسازی( به‌طور کامل نصب شد. این اقدام زمینه افزایش 
روزانه ۳۵هزار بشکه‌ای ظرفیت تولید نفت و تزریق روزانه ۸۰هزار 
بشکه آب برای حفظ فشار مخزن و شتاب‌بخشی به برنامه توسعه 

یکی از مهم‌ترین میدان‌های خلیج‌فارس را فراهم می‌کند.

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

۰/۲
درصد

۱/۸
درصد

۴/۱
درصد

4/1
درصد

۸/۴
درصد

0.5
درصد

3
درصد

-۲/۹
درصد

-1.5
درصد

100.492هزار میلیارد ریال
 تولید ناخالص داخلی کشور به قیمت ثابت ۱۴۰۰

رشد اقتصادی ایران در سال ۱۴۰۴
‌با نفت‌

رشد بخش استخراج 
نفت و گاز طبیعی

رشد بخش ساختمان

رشد فعالیت‌های مالی 

رشد گروه صنایع و معادن

رشد گروه خدمات

 رشد بخش کشاورزی

 رشد بخش صنعت 

رشد سایر معادن

دارایی‌های بلوکه‌شده کجاست؟
برآوردهای رسمی و غیررسمی از حجم دارایی‌های مسدودشده ایران متفاوت 
است و ارقام مطرح‌شده از حدود ۲۴میلیارد دلار تا بیش از ۱۰۰میلیارد دلار 
متغیر است. بخش عمده این منابع در چین، عراق، کره‌جنوبی، هند، ژاپن، 
عمان و برخی مراکز مالی بین‌المللی نگهداری می‌شود.‌چین بزرگ‌ترین محل 
نگهداری منابع ارزی ایران به شمار می‌رود. همچنین عراق بابت واردات گاز و 
برق بدهی قابل توجهی به ایران دارد. بخشی از منابع ایران در کره‌جنوبی نیز 
طی سال‌های گذشته به حساب‌هایی در قطر منتقل شد؛ منابعی که همچنان 

نحوه استفاده از آنها با محدودیت‌های خاصی همراه است.

آزادسازی دلارها با اراده ایران
برخی مقام‌های آمریکایی، ازجمله معاون رئیس‌جمهور آمریکا در دولت ترامپ، 
به تازگی ادعا کرده که هرگونه استفاده از این منابع باید با تأیید طرف‌های ناظر 
انجام شود. این ادعا بیش از آنکه جنبه واقعیت داشته باشد، یک ترفند برای فشار 
به تیم مذاکره‌کننده ایرانی است و انتظار می‌رود در روند مذاکرات اراده ایران بر 
روند دسترسی و استفاده از دلارهای آزادشده حاکم شود.‌چنین دستاوردی برای 
ایران حکم برگ برنده خواهد داشت و می‌تواند مسیر برداشته شدن تحریم‌ها 
را هموار سازد و به این ترتیب دلارهای بلوکه شده پس از آزاد‌شدن می‌تواند با 

مدیریت صحیح و منطقی در مسیر ثبات اقتصادی هزینه شود.

تأثیر بر بازار ارز و تورم
نخستین اثر آزادسازی منابع ارزی در بازار ارز نمایان خواهد شد. افزایش ذخایر 
در اختیار بانک مرکزی قدرت مداخله سیاستگذار پولی را بالا می‌برد و می‌تواند 
از جهش‌های ناگهانی نرخ ارز جلوگیری کند. این موضوع به کاهش انتظارات 
تورمی نیز کمک خواهد کرد.‌با این حال تجربه سال‌های گذشته نشان داده 
است که کاهش نرخ ارز ناشی از تزریق منابع ارزی، اگر با اصلاحات ساختاری 
همراه نباشد، پایدار نخواهد بود. اقتصاد ایران بارها تجربه کرده است که ارزهای 
حاصل از فروش نفت یا منابع آزادشده صرف کنترل موقت بازار شده اما پس از 

پایان منابع، فشارهای تورمی و ارزی بار دیگر بازگشته است.

‌فرصت‌سوزی و ارز پاشی،  ممنوع
آزادسازی دارایی‌های بلوکه‌شده ایران بدون تردید یک فرصت مهم برای اقتصاد 
کشور محسوب می‌شود؛ فرصتی که می‌تواند به کاهش فشار ارزی، تأمین کالاهای 
اساسی، افزایش ذخایر بانک مرکزی و آرامش نسبی بازارها منجر شود.‌اما تجربه 
سال‌های گذشته یک پیام روشن دارد: دلارهای آزادشده زمانی به رشد اقتصادی 
و مهار پایدار تورم کمک خواهند کرد که به جای ارزپاشی و مصرف کوتاه‌مدت، در 
خدمت افزایش تاب‌آوری اقتصاد، تقویت تولید و اصلاح ساختارهای اقتصادی قرار 
گیرند. در غیراین صورت، این منابع نیز تنها یک تنفس کوتاه‌مدت برای اقتصادی 

خواهد بود که همچنان با چالش‌های مزمن خود دست‌وپنجه نرم می‌کند.

آزادسازی دارایی‌های مسدودشده ایران چه اثری بر اقتصاد خواهد داشت؟

ارز در انحصاربانک مرکزی ‌
عبدالناصر همتی، رئیس‌کل بانک 
مرکزی‌ اعلام کرد‌ که یادداشت‌های 
لازم در چارچوب تفاهمات انجام‌شده 
به امضا رسیده و امکان استفاده تدریجی 
از این منابع براساس دستورالعمل‌های 
بانک مرکزی فراهم خواهد شد.‌او تأکید 
کرده ‌ که دارایی‌های بلوکه‌شده در اصل 
متعلق به ذخایر ارزی کشور است و نباید 
به‌عنوان منابع بودجه‌ای دولت تلقی 
شود. از نگاه بانک مرکزی، این منابع 
باید در خدمت تقویت ذخایر ارزی، 
مدیریت بازار ارز و افزایش تاب‌آوری 
اقتصاد قرار گیرد. همتی همچنین از 
عملیاتی شدن معافیت‌های مرتبط با 
صادرات نفت و پتروشیمی سخن گفته 
و معتقد است کاهش هزینه‌های ناشی 
از تحریم می‌تواند دسترسی ایران به 

درآمدهای ارزی را تسهیل کند.
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دستگیری دزدان خانه‌های تهران 
اعضای باند سرقت از 
خانه‌های پایتخت در زندان 
نقشه سرقت‌ها را کشیده 
بودند. به گزارش همشهری، 
به‌دنبال سرقت از چند 
خانه در محله شاهد تهران، 
تحقیقات کارآگاهان پایگاه 
ششم برای شناسایی و 

دستگیری سارقان آغاز شد. با بررسی دوربین‌های مداربسته 
معلوم شد که دزدان 4نفر هستند که سوار بر2 موتور سراغ 
خانه‌هایی می‌روند که چراغشان خاموش است و زنگ در 
را می‌زنند و وقتی از نبود صاحبخانه مطمئن می‌شوند، با 
تخریب قفل، وارد خانه می‌شوند و پول، طلا و سکه‌ها را سرقت 
می‌کنند. در ادامه تحقیقات هویت 2نفر از سارقان شناسایی شد 
و کارآگاهان موفق شدند این دو را دستگیر کنند. آنها اعتراف 
کردند که سرقت‌ها را با همدستی 2نفر دیگر که در زندان با 
آنها آشنا شده بودند رقم زده‌اند و نقشه سرقت‌ها را در زندان 
کشیده بودند. سرهنگ رضا حاتمی، فرمانده پایگاه ششم پلیس 
آگاهی تهران گفت: متهمان به سرقت از 8خانه اعتراف کردند و 

تحقیقات برای دستگیری همدستان آنها ادامه دارد.

درگیری مرگبار بستگان قاتل و مقتول 
درگیری مسلحانه میان بستگان قاتل و مقتول یک پرونده در 
یکی از روستاهای دهلران 2کشته و 3مجروح برجا گذاشت. 
به گزارش همشهری، مدتی قبل یکی از ساکنان بخش 
دشت‌عباس از توابع شهرستان دهلران به قتل رسید و از 
همان زمان اختلافات شدیدی میان خانواده قاتل و مقتول 
شکل گرفت؛ تا جایی که به‌گفته سرهنگ سیدمختار باویر، 
فرمانده انتظامی دهلران، صبح دوشنبه شماری از بستگان 
طرفین در یکی از روستاهای دشت‌عباس با هم رودررو شدند 
و تیراندازی میان آنها صورت گرفت که 2نفر جان خود را از 
دست دادند و 3نفر زخمی شدند. وی افزود: با حضور فوری 
مأموران انتظامی و همراهی بزرگان، معتمدان و ریش‌سفیدان 
منطقه، آرامش و امنیت در محل حادثه برقرار و از گسترش 
دامنه تنش جلوگیری شد و 3نفر از عاملان اصلی درگیری 

دستگیر شدند.

داده‌نما

عملکرد 5ساله عدلیه به روایت آمار 
اصغر جهانگیر، سخنگوی قوه قضاییه روز گذشته و 
همزمان با نخستین روز هفته قوه قضاییه آماری از 
عملکرد عدلیه در 5سال گذشته ارائه کرد که مهم‌ترین 

آنها را در این داده‌نما می‌خوانید.

جواد عزیزی | روزنامه‌نگار| به‌دنبال قتل 

زنی 45ساله در خانه‌اش در تهران، گزارش
کارآگاهان جنایی 3متهم را دستگیر 
کرده‌اند اما اظهارات آنها ماجرای این پرونده را پیچیده 

کرده است.
به گزارش همشهری، صبح شنبه، نهم اسفند سال گذشته 

و تنها ساعتی پس از حمله دشمن آمریکایی - صهیونی به 
کشورمان، کارآگاهان جنایی تهران در جریان قتل یک زن 
45ساله قرار گرفتند. مقتول در خانه‌اش بر اثر خفگی به 
قتل رسیده بود و روی انگشت سبابه‌اش آثار جوهر وجود 
داشت و اثاثیه خانه به هم ریخته بود. کارآگاهان در همان 
تحقیقات اولیه حدس زدند که پای یک آشنا در میان است 

و در ادامه شواهدی به‌دست آمد که تیم جنایی را به شوهر 
مقتول به نام رامین مشکوک کرد. بررسی‌ها نشان می‌داد 
که این مرد با همسرش از مدتی قبل اختلافات شدید داشته 
و فرزندانشان هم این اختلافات و درگیری‌ها را تأیید کردند. 
در این شرایط رامین به‌عنوان نخستین مظنون پرونده 

بازداشت شد.

دستگیری قاتل فراری با محموله تریاک 
قاتل فراری با محموله مواد‌مخدر دستگیر شد. این مرد زمانی که یک ساک دستی حاوی 3کیلوگرم تریاک در 
دست داشت و در منطقه بی‌سیم مورد ظن پلیس قرار گرفت و پیش از فرار از دست مأموران، دستگیر شد. 
با انتقال وی به کلانتری معلوم شد که او به جرم قتل عمد و فروش سلاح نیز تحت تعقیب پلیس بوده است.

کارگر بازار، قاچاقچی اسلحه بود
مردی که در پوشش کارگری اقدام به قاچاق و فروش ساح گرم می‌کرد، در قلب بازار تهران دستگیر شد. 
متهم اسلحه را از مناطق مرزی به تهران قاچاق می‌کرد و در بازار سیاه به فروش می‌رساند. او هنگام تحویل 

سلاح به خریدار در یکی از سراهای بازار تهران دستگیر شد.

داخلی

صفحه‌آرا: علی حسنی

این مرد 72روز در 
بازداشت به سر 
می‌برد و در همه این 
روزها مدعی بود که 
بی‌گناه است تا اینکه‌ماه گذشته اعترافات 
عجیبی به زبان آورد. وی گفت: از حدود 
3 سال پیش با زنی به نام مژگان در فضای 
مجازی آشنا شدم و از آن زمان با او در 
ارتباط بودم. تا اینکه همسرم متوجه این 
رابطه شد و این شروع اختلافاتمان بود. 
در نهایت تصمیم گرفتم بی‌خیال مژگان 
شوم و یک روز به او گفتم که می‌خواهم 
به رابطه‌مان پایان دهم، چون نمی‌خواهم 
همسر و فرزندانم را از دست بدهم اما او 
گفت که خودش مشکل را حل 
می‌کند. مژگان کلید خانه من 
را داشت و یک روز با من تماس 
گرفت و گفت مشکل را حل 
کرده است. پس از آن بود 
که وقتی به خانه برگشتم 
متوجه شدم همسرم به 
قتل رسیده و مطمئن 
هستم که مژگان قاتل 
اوست. با اظهارات این مرد 
تحقیقات برای دستگیری 
مژگان شروع شد تا اینکه 
روز گذشته زنی به دادسرای 
جنایی تهران رفت و گفت 
که دخترش در قتل یک زن 

در تهران نقش 
داشته است.

زنی که راهی دادسرا شده 
بود، همان مژگان بود. او به 
قاضی سالار صنعتگر، بازپرس 
پرونده گفت: چند سال پیش 
درحالی‌که مشکلات مالی فراوانی داشتم از طریق 
اینستاگرام با مردی به نام رامین آشنا شدم. او به من 
کمک مالی می‌کرد و رابطه ما ادامه داشت تا اینکه 
مدتی قبل به من گفت که همسرش متوجه این 
رابطه شده و خواست که دیگر به او زنگ نزنم. من 
هم قبول کردم تا اینکه متوجه شدم همسر رامین 
کشته شده است. من نمی‌دانستم چه‌کسی این زن 
را به قتل رسانده تا اینکه چند روز پیش دخترم به نام 
بهناز راهی یکی از کلانتری‌های کرج شد و خودش 
را تسلیم ‌کرد. بهناز به مأموران گفته که او 
با همدستی مرد جوانی همسر رامین 
را به قتل رسانده و بابت این جنایت 
500میلیون تومان از شوهر مقتول 
دستمزد گرفته است. آنجا بود که 
فهمیدم رامین برای پایان دادن 
به اختلافات با همسرش، دختر 
من را اجیر کرده تا همسرش 
را به قتل برساند. با اعترافات 
عجیب مژگان، بازپرس 
جنایی دستور بازداشت وی 
را صادر کرد و همزمان با استعلام 
از پلیس کرج معلوم شد که دختر 
وی به نام بهناز با مراجعه به 
کلانتری به قتل اعتراف کرده و 
حالا در بازداشت به‌سر می‌برد. اما 

اعترافات بهناز چه 
بود؟

بهناز که در یک مرکز فیزیوتراپی به‌عنوان کارمند 
مشغول به‌کار است، چند روز پیش وقتی قدم در 
یکی از کلانتری‌های کرج گذاشت چنین گفت: 
مادرم از چند سال پیش با مردی به نام رامین 
آشنا شده بود. این مرد به مادرم کمک مالی می‌کرد و آشنایی آنها ادامه 
داشت و من هم از این ماجرا خبر داشتم و رامین را می‌شناختم. یک 
روز رامین سراغ من آمد و گفت که با همسرش دچار اختلاف شده و 
به‌دنبال کسی می‌گردد که او را گوشمالی بدهد. او می‌گفت که بابت 
این کار 500میلیون تومان پرداخت می‌کند. من مشکلات مالی زیادی 
داشتم و این مبلغ وسوسه‌کننده بود. برای همین ماجرا را با پسری به 
نام فرهاد که برای درمان به مرکز فیزیوتراپی می‌آمد درمیان گذاشتم 
و او قبول کرد که با من همکاری کند. ما نقشه کشیده بودیم که همسر 
رامین را بترسانیم و پول را بگیریم. رامین کلید خانه‌اش را به ما داد و 
خواست پس از گوشمالی دادن همسرش، طلاهایش را 
سرقت کنیم و خانه را به هم بریزیم که کسی شک نکند. 
روز حادثه ما به آن خانه رفتیم. همسر رامین تنها بود. او 
را تهدید کردیم و دست و پایش را بستیم. بعد خانه 
را زیر و رو کردیم اما طلایی پیدا نکردیم. وقتی 
کارمان تمام شد در حال ترک خانه بودیم که 
فرهاد گفت کلیدش را جا گذاشته و تنهایی به 
آن خانه برگشت. رفتنش حدود 10دقیقه طول 
کشید و بعد هر دویمان از آنجا دور شدیم. چند 
روز بعد در روزنامه‌ها خواندم که همسر رامین به 
قتل رسیده است. مطمئن هستم که فرهاد او را 
به قتل رسانده است. از طرفی چنان عذاب وجدان 
گرفتم که 2بار اقدام به‌خودکشی کردم اما زنده 
ماندم و در نهایت تصمیم گرفتم خودم را معرفی 
کنم. حالا و با اظهارات رامین، مژگان و بهناز، 
هر 3نفر آنها بازداشت شده‌اند و تحقیقات برای 

دستگیری فرهاد و کشف اسرار این 
پرونده ادامه دارد.

روایت 
دوم 

روایت 
سوم

پرونده قتل زن تهرانی با دستگیری 3متهم و اعترافات عجیب آنها وارد مرحله‌ای تازه شد 

یک جنایت و یک جنایت و 33 متهم  متهم 

روایت 
اول

۲۴درصد کاهش پرونده‌های طلاق توافقی

75درصد اشتغال زندانیان افزایش یافت

28,747
پرونده کثیرالشاکی 
تشکیل شد

35,000
نفر از عوامل 
شبکه‌های پولشویی 
شناسایی شدند

1332
دادگاه مفاسد 
اقتصادی برگزار شد

2014
شعبه دادگاه صلح 
در کشور راه‌اندازی 
شد

26,939
 پرونده کلان

اقتصادی رسیدگی شد

311,000
هکتار اراضی 

ملی به بیت‌المال 
بازگردانده شد

580
همت به بیت‌المال 

بازگشت

80,000
زندانی با صلح 
و سازش آزاد 

شدند

جاسوس بازداشت شدند۳۲۹۲ 

11درصد ورود به زندان کاهش یافت

ضربه به قمار‌بازان

درصد کاهش جرائم قمار اینترنتی67

هزار حساب مرتبط با قمار مسدود شد35

قمارباز حرفه‌ای شناسایی شدند5750
درگاه بانکی قمار مسدود شد1250

آغاز چین دوم برگ سبز چای در کشور
حبیب جهانساز، رئیس سازمان چای کشور: چین دوم )تابستانه(برگ سبز چای در باغ‌های شمال آغاز شد. 
تاکنون شاهد تولید ۱۱هزار و ۲۵۳تن چای خشک بهاره بوده‌ایم. شرایط اقلیمی امسال مساعد بوده و کیفیت 

برگ سبز و چای خشک تولیدی، بهتر از سال گذشته است.

کاهش ۱۴درصدی ورود گردشگران به خاورمیانه
مسلم شجاعی، مدیرکل بازاریابی و توسعه گردشگری خارجی: حدود ۱۰۰میلیون گردشگر در سال۲۰۲۵ به 
کشورهای منطقه ازجمله ایران، عمان، قطر، کویت، بحرین، اردن و سایر کشورها سفر کردند، اما در3 ‌ماه 

نخست سال۲۰۲۶ به‌دلیل تنش‌های منطقه ورود گردشگران به خاورمیانه ۱۴درصد کاهش یافت.‌

خبر روز پیگیری

شکست درطبیعت، موفقیت در قفس
با شروع جاده‌سازی برای معدن‌کاوی در زیستگاه طبیعی میش‌مرغ، 
نگرانی درباره این گونه‌ ‌به‌شدت در معرض انقراض‌دوباره جان گرفت. 
این در حالی است که سازمان حفاظت محیط‌زیست از موفقیت 
زادآوری این گونه در اسارت خبر می‌دهد. فعالیت معادن شن و 
ماسه در اطراف دشت سوتاو بوکان و دامنه کوه توله‌که سال گذشته 

در سقز با اعتراض فعالان محیط‌زیست متوقف شده بود.
یک فعال محیط‌زیست کردستان نسبت به آغاز دوباره فعالیت 
معدنی در این بخش گفت: این معدن با معادن قبلی منطقه تفاوت 
دارد و در داخل زیستگاه زادآور میش‌مرغ قرار گرفته است. در این 
محدوده 2چشمه طبیعی وجود دارد که پرندگان در تابستان از آنها 
استفاده می‌کنند و از بین رفتن آنها به‌معنای از دست رفتن حدود 

۵۰درصد زیستگاه تابستانه میش‌مرغ در کردستان خواهد بود.
عضو هیأت‌مدیره انجمن ژین‌بانان بوکان و از مشارکت‌کنندگان 
در پایش این زیستگاه به همشهری گفت: سال گذشته معدن‌دار 
قصد داشت جاده دسترسی ایجاد و تجهیزات وارد منطقه کند، اما 
فعالان محیط‌زیست و مردم محلی مانع شدند. یکی از مشکلات 
اصلی این است که محدوده هنوز در مناطق چهارگانه محیط‌زیست 
قرار نگرفته و فقط عنوان »منطقه شکار ممنوع« دارد. البته سازمان 
محیط‌زیست در حال پیگیری ارتقای سطح حفاظتی منطقه است، 
اما تا زمان قرارگرفتن در مناطق چهارگانه، صدور مجوز معدن 
الزاما نیازمند استعلام محیط‌زیست نیست و بیشتر از طریق منابع 
طبیعی انجام می‌شود. امسال دوباره جاده‌سازی انجام شده و قرار 

است تجهیزات برای برداشت ماسه وارد منطقه شود.
هیوا باهنر با اشاره به وضعیت بهتر حفاظت در زیستگاه میش‌مرغ 
در آذربایجان غربی و محدوده بوکان گفت: در بخش کردستان 
عملکرد حفاظتی ضعیف‌تر بوده است. بخشی از پایش و سرکشی 
منطقه نیز با مشارکت فعالان محیط‌زیست آذربایجان غربی 
 انجام می‌شود؛ با اینکه محدوده از نظر تقسیمات استانی

در کردستان قرار دارد.

 اختلاف بر سر قیمت‌گذاری
در بزرگ‌ترین غار آبی ایران 

درحالی‌که خبرهایی درباره افزایش نرخ بلیت غار علیصدر، یکی از 
طولانی‌ترین غارهای جهان و مهم‌ترین جاذبه گردشگری همدان از 
۲۸۰ هزار تومان به ۶۰۰ هزار تومان واکنش‌هایی را به‌دنبال داشت، 
مسئولان گردشگری استان می‌گویند: بهره‌بردار جدید پیش از 
طی‌شدن روند قانونی، اقدام به اعمال نرخ جدید کرده و این افزایش 
فعلا متوقف شده است.  معاون گردشگری اداره کل میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی همدان در این‌باره به همشهری می‌گوید: 
از ابتدای سال‌۱۴۰۵ شرکت بهره‌بردار قبلی دیگر در غار علیصدر 
فعالیتی ندارد و بهره‌برداری از این مجموعه طی یک فرایند قانونی 

به شرکت جدیدی واگذار شده است.

علی خاکسار با بیان اینکه شرکت بهره‌بردار جدید درخواست 
افزایش نرخ بلیت را مطرح کرده است، ادامه می‌دهد: این درخواست 
به‌دلیل برخی هزینه‌های پیش‌بینی‌نشده ازجمله تعمیر و نگهداری 
 تاسیسات و تجهیزات داخل غار و همچنین افزایش حدود

 ۶۰ درصدی دستمزد کارگران ارائه شده بود. خاکسار تأکید می‌کند: 
طبق روال قانونی، درخواست افزایش نرخ باید بررسی و نتیجه آن 
به‌صورت کتبی به شرکت اعلام می‌شد، اما شرکت بهره‌بردار پیش 
از دریافت پاسخ رسمی به‌صورت خودسرانه اقدام به افزایش قیمت 
بلیت کرده بود. به محض اطلاع از این موضوع، افزایش نرخ متوقف 
شد و در حال حاضر اجرای آن متوقف مانده است تا فرایند قانونی 
بررسی درخواست طی شود. غار علیصدر امکان قایق‌سواری در 
مسیرهای روشن و خاموش تالارهای رسوبی، حس ورود به جهانی 
زیرزمینی و ناشناخته را ایجاد می‌کند؛ جاذبه‌ای که رونق سفر در 
این استان، اشتغال محلی و گردش مالی ده‌ها کسب‌وکار پیرامونی، 
به‌طور مستقیم و غیرمستقیم به آن گره خورده است. معاون 
گردشگری استان همدان می‌گوید: غار علیصدر پیشانی گردشگری 
همدان و یکی از مهم‌ترین جاذبه‌های گردشگری غرب کشور است؛ 
بنابراین تلاش می‌کنیم هیچ اتفاق یا حاشیه‌ای که بازتاب منفی 

برای این مجموعه و گردشگری استان داشته باشد، رخ ندهد.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

یک اقلیم‌‌شناس با بیان اینکه بهار امسال یکی 
از مرطوب‌ترین بهارهای ایران در حداقل 2 دهه 
اخیر بوده است، به همشهری می‌گوید: بارش‌های 

بهاری 17درصد بیشتر از میانگین بلندمدت 
20ساله بود.

نیما فرید مجتهدی با بیان اینکه 
18استان کشور در طول بهار امسال 
شرایط بارشی نرمال یا بالاتر از نرمال 
را تجربه کرده‌اند، می‌افزاید: بیشترین 

افزایش بارش مربوط به 2 استان بوشهر 
و هرمزگان در جنوب و ایلام در غرب کشور 

است که هر 3 بیش از 100درصد افزایش بارش 
داشته‌اند. خوزستان و کرمانشاه هم یکی از بهترین 

بهارهای سال‌های اخیر خود را 
پشت سر گذاشته‌اند.

رکورد 20ساله بهار امسال 

نیما فرید مجتهدی، اقلیم‌شناس تأکید می‌کند که 
با وجود این تصویر نسبتا امیدوارکننده، همه نقاط 
کشور سهم یکسانی از بارش‌های بهاری نداشتند و 
برخی استان‌ها همچنان با تداوم ناهنجاری 

منفی بارش روبه‌رو بودند.
او با بیان اینکه وضعیت پایتخت بیش 
از سایر مناطق جلب توجه می‌کند، 
می‌گوید: درواقع مهم‌ترین کانون 
جمعیتی و مصرف آب کشور همچنان 
با کمبود بارش مواجه است. به‌گفته او، 
خشک‌ترین شرایط بهاری کشور در سمنان 
ثبت شده و گیلان با وجود قرار گرفتن در یکی 
از مرطوب‌ترین نواحی ایران یکی از تناقض‌‌های 

 قابل توجه الگوی بارشی بهار
امسال است.

خشک‌ترین استان کشور کجاست؟

باران بهاری رکورد شکستباران بهاری رکورد شکست

آمار در مقایسه با بازه بلندمدت 30ساله است‌

خوزستانبوشهرهرمزگان کرمانشاه ایلام
بیشترین افزایش بارش در بهار 

قمگیلانسمنان تهران البرز
بیشترین کاهش بارش در بهار 

81
درصد

100
درصد

100
درصد

100
درصد

89
درصد

30
درصد

17
درصد

22
درصد

37
درصد

14
درصد

بیش ازبیش ازبیش از

زهرا رفیعی؛ روزنامه‌نگارمحمود مولایی؛ روزنامه‌نگار

 ایران در بهار امسال ‌
 17درصد بیش از میانگین بلندمدت بارش داشته است

مجیدجباری| روزنامه نگار|  بهار 1405در 
حالی به پایان رسید که برخلاف بسیاری از گزارش

سال‌های اخیر، نقشه بارش در کشور چهره‌ 
متفاوتی داشت؛ فصلی که 17درصد بیشتر از میانگین 
بلندمدت کشور بارش ثبت کرد و در فهرست مرطوب‌ترین 

و نرمال‌ترین بهارهای دو دهه اخیر قرار گرفت تا بسیاری از 
مناطق درگیر خشکسالی را امیدوار کند. با این حال، آغاز 
تابستان این واقعیت را یادآوری می‌کند که حتی یک بهار 
پربارش نمی‌تواند به ‌تنهایی آثار سال‌ها بدهی به منابع آبی 

کشور را پرداخت و خشکسالی انباشته را جبران کند.

نیما فرید مجتهدی: 
 

خشک‌ترین شرایط بهاری 

کشور در سمنان ثبت شده و 

 قرار گرفتن در 
گیلان با وجود

یکی از مرطوب‌ترین نواحی 

ایران یکی از تناقض‌‌های 

قابل‌توجه الگوی بارشی بهار

امسال است.‌ 

انتظامی
رویداد
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مصادیق مجازات اعدام تغییر می‌کند
مدیرکل ستاد مبارزه با مواد‌مخدر از تعدیل مجازات‌های ناکارآمد و جایگزینی قطعیت به‌جای شدت در احکام خبر داد

بهره‌مندی 97درصدی دانش‌آموزان
 از آموزش‌های مجازی

در طول جنگ تحمیلی سوم 97درصد 
دانش‌آموزان دوره ابتدایی به‌طور مستمر از 
آموزش‌های فضای مجازی بهره‌مند شدند. 

شیوه‌های آموزش مجازی 
     مدرسه تلویزیونی 

    ضبط محتوای کتاب‌های آموزشی
 با مشارکت معلمان 

     آموزش‌های آنلاین روزانه 

تعداد دانش‌آموزان بهره‌مند از آموزش‌ها 
     8/943/400 نفر

     97درصد کل دانش‌آموزان ابتدایی

نتیجه کارنامه‌ وضعیت یادگیری 
دانش‌آموزان در سطح ملی 

      ۸۱/۲۹ درصد دانش‌آموزان در سطح »خیلی خوب« 
      ۱۱/۹۵ درصد در سطح »خوب« 
    ۴/۲۸ درصد در سطح »قابل‌قبول« 

    ۱/۵۴ درصد در سطح 
»نیازمند آموزش و تلاش بیشتر« 

    کمتر از یک‌درصد دانش‌آموزان  در وضعیت 
»نیازمند مداخله آموزشی« 

پراکندگی دانش‌آموزان 
نیازمند آموزش بیشتر 
    مناطق شهری ۲/۶ درصد 

    مناطق روستایی ۲/۹۲ درصد
    دختران: 1/21 درصد 
    پسران: 1/85 درصد 

 در دهه محرم نیازمندانی که شب‌ها را در کوچه‌ها و معابر شهر به صبح می‌رسانند، سهمی از غذای نذری می‌گیرند. پویش
 »نذر مهربانی« که از سوی جمعیت طلوع بی‌نشان‌ها آغاز شده، حرکتی برای رساندن مرسوم‌ترین نذری محرم یعنی »قیمه« به 
کارتن‌خواب‌هایی است که خانه‌ای برای زندگی ندارند. شاید همین قیمه نذری هیئت راهی برای نجات آنها از زندگی سختی که 
در پیش دارند باز کند. این غذا در یکی از آشپز‌خانه‌های این جمعیت خیریه طبخ می‌شود. علیرضا کمالی، مدیر خانه19 جمعیت 

طلوع بی‌نشان‌ها به همشهری می‌‌گوید: »این نذر برای تاسوعا و عاشورای حسینی در آخرین روز‌های این هفته است. بچه‌های طلوع 
هرسال برای این نذر فراخوان می‌دهند و امسال هم با محاسبه حداقل هزینه یک وعده قیمه از خیران خواستیم که در این زمینه 
مشارکت کنند. با حدود 190هزار تومان می‌توان یک وعده قیمه را به نیازمندان رساند.« کمالی بیان می‌کند: »هر یک‌کیلوگرم برنج 
که خیران به ما می‌دهند غذای 4نفر از نیازمندان را تامین می‌کند. ما در روز‌های عادی 100 تا 400پرس غذا می‌پزیم و در روز‌های 
سه‌شنبه که قرار ما با کارتن‌خواب‌ها است به 1500پرس می‌رسد. امیدواریم در 2روز تاسوعا و عاشورا هم بتوانیم روزانه 1500پرس 
غذا بپزیم و توزیع کنیم.«  او می‌گوید: »کمک‌های مردمی بیشتر شامل مواداولیه و کمک نقدی برای خرید آنها است، البته همیشه 
قدردان افراد یا هیئت‌های عزاداری هستیم که غذای آماده به جمعیت می‌دهند.« اعضای انجمن که با کارتن‌خواب‌های نیازمند 

آشنا هستند، غذاها را در نقاط تجمع کارتن‌خواب‌ها و پاتوق‌هایی مانند شوش، فرحزاد، خلازیر و آزادگان توزیع می‌‌کنند.

   بنا به ماده 41قانون مبارزه با مواد‌مخدر، هرگونه کشت 

 مواد‌مخدر در کشور ممنوع است. کشت خشخاش هم
 به صراحت همچنان ممنوع است و برخی اظهارات در 

این‌باره دقیق نیست.
    براساس آخرین پیمایش بین‌المللی ۶.۲ درصد افراد 
بین ۱۵ تا ۶۵ سال در جهان دارای اعتیادند و بیش از ۳۳۰ 

میلیون نفر در دنیا معتاد هستند.
    از نظر تفاوت جنسیتی میانگین زنان معتاد در دنیا 
یک‌چهارم مردان است. این نسبت در ایران حدود یک‌دهم 

است.
    سال گذشته ۱۲۰ تن تریاک كشف كرديم درصورتی 

که در برخی سال‌ها حدود ۷۰۰ تا ۸۰۰ تن کشف تریاک 
بوده است.

    از کلینیکی بازدید کردیم که 400مددجو داشت و از 
14سال قبل فعالیت می‌کند. اما معلوم نبود چند نفر از 

مراجعان به آن واقعا توانسته‌اند مواد‌مخدر را ترک کنند.

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | 
جامعه 

کسی که در ایران تجارت امروز
مواد‌مخدر به راه انداخته 
باشد می‌داند که اگر مقدار مشخصی از هر 
ماده از او کشف شود، طناب دار را بر گردن 
خود حس خواهد کرد. از گذشته تا‌کنون 
بخشی از احکام اعدام در ایران برای 
قاچاقچیان مواد‌مخدر صادر می‌شود اما 
اکنون سیاستگذاران حوزه مواد‌مخدر به این 
نتیجه رسیده‌اند که می‌توان برخی از 
مصداق‌های اعدام را کاهش داد ولی 
بازدارندگی قانونی را حفظ کرد. در این زمینه 
ستاد مبارزه با مواد‌مخدر به‌عنوان متولی 
اصلی مقابله با اعتیاد اصلاحاتی برای قوانین 
فعلی پیشنهاد کرده که رویکرد سال‌های 

آینده را نشان می‌دهد.
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به روایت اعداد
برخی ارقام مهم از قول مدیر کل ستاد

مدیرکل ستاد مبارزه با مواد‌مخدر با اشاره به 
روند کند و طولانی ثبت مواد‌مخدر صنعتی و 
جدید گفت: اگر الان 20نوع مخدر صنعتی 
جدید وارد کشور شود همه باید مسیر تصویب 
قانون را طی کنند. اول باید وزارت بهداشت و 

درمان آنها را به‌عنوان مخدر تأیید کند. بعد این 
عناوین باید سیر قانونی را طی کند و در مجلس 
مجازات آن تصویب شود. گاهی بیشتر از یک 
سال طول می‌کشد برای یک مخدر مجازات 
قانونی تعیین شود و در این مدت هم در حال 

توزیع است. ما در یک اصلاحیه قانونی تقاضا 
کردیم که پس از تأیید وزارت بهداشت اجازه 
شناسایی و مشخص کردن مواد جدید را به 
ستاد بدهند تا قضات بتوانند قبل از انتشار آن 

در بازار مانع فعالیت توزیع‌کنندگان شوند.

ذوالفقاری درباره موضوع اصلاحات قانونی پیشنهادی 
برای احکام قاچاقچیان اعلام کرد: ضربه زدن به بنیان‌های 
مالی قاچاقچیان هدف دیگر ماست. دستگاه‌های دیگر 
مانند بانک مرکزی و دستگاه‌هایی که با فساد مالی مقابله 
می‌کنند باید همکاری کنند تا معامات قاچاقچیان 

شناسایی شود. در اینجا مشکل استفاده از رمز‌ارز‌ها 
برای خرید و فروش مواد‌مخدر هم پیش آمده که در 
حوزه مفاسد اقتصادی قرار می‌گیرد و در این زمینه با 
سازمان‌های نظارتی دیگر برای کنترل معاملات رمز‌ارز‌ها 

اشتراک‌هایی داریم.

مدیرکل ستاد مبارزه با مواد‌مخدر دراین‌باره 
گفت: کاهش و نه حذف مجازات اعدام یکی از 
اهداف اصلاح قانون فعلا در مرحله پیشنهاد 
است و تا زمانی که تصویب نشود ملاک عمل 
قرار نخواهد گرفت. توجه کنید که ما قصد 
حذف اعدام برای قاچاقچیان را نداریم اما باید 
»قطعیت« جایگزین »شدت« مجازات شود.

حسین ذوالفقاری تأکید کرد: حقوقدانان و 
جامعه‌شناسان درباره تأثیر قطعیت یا شدت 
مجازات در بازدارندگی از جرم بحث‌هایی 
دارند. اگر قرار باشد مصادیق اعدام قاچاق کم 
شود باید قطعیت مجازات جایگزین بیشتر 
شود؛ یعنی اگر برای یک نوع قاچاق به جای 
اعدام 30سال زندان تعیین شود متخلف 

باید بداند که از این 30سال، یک روز هم کم 
نمی‌شود. اگر شدت را کم کنیم و قطعیت 
مجازات را هم نادیده بگیریم دیگر بازدارنده 

نخواهد بود.
او با اشاره به اینکه ما باید متناسب با فرهنگ 
جامعه و کشور خود برنامه‌ریزی کنیم، بیان 
کرد: گفته می‌شود که بعضی کشور‌ها مانند 
هلند انواعی از مواد‌مخدر را آزاد کرده‌اند 
یا اینکه در شهر‌های سوئیس جایی برای 
مصرف مواد‌مخدر اختصاص یافته. حالا تصور 
کنید در یک محله ایرانی جایی مثلا خانه‌ای 
ویلایی برای مصرف آزادانه مواد‌مخدر درنظر 
گرفته و معتادان در آن جمع شوند، واکنش 

اهالی محله چه خواهد بود؟

کاهش و نه حذف اعدام

رمز ارز و پول قاچاق موادسرعت شناسایی مواد جدید

پویشی که غذای نذری تاسوعا و عاشورا را به کارتن‌خواب‌های نیازمند می‌رساند 
نذر مهربانی در شب‌های محرم 

دیروز را شاید بتوان روز مبارزه ایرانی‌ها نامگذاری 
کرد؛ از یک سو دیپلمات‌های ایرانی در سوئیس 
مشغول پیگیری مفاد تفاهمنامه بودند و در سوی 
دیگر هم تیم ملی ایران در برابر بلژیک به  مستطیل 

سبز فوتبال رفت تا پرچم ایران را در جام جهانی 
بالا نگه دارد.هر چند 2تیم ایرانی، چه دیپلمات‌ها و 
چه فوتبالیست‌ها، هنوز راهی طولانی تا رسیدن به 
سرمنزل مقصود دارند اما نمی‌توان واقعیت را نادیده 

گرفت و این را مطرح نکرد که هر دو تیم در صحنه 
مبارزه توانستند دستاوردهای خوبی به نام خود ثبت 
کنند و نام ایران را به نیکی در صدر اخبار رسانه‌های 

جهان برافراشته نگه دارند.

‌مبارزه ایرانی‌ها 
در 2 میدان

مکث

این صنعت حرمت دارد
اوستامحمد عادت دارد سپیده نزده کارش 
را شروع کند و تا شاگردانش از راه برسند، 
پای دستگاه خم‌کاری یک دل سیر برای 
خودش روضه بخواند. تا وقتی پر‌های سبز 
و سرخ روی کلاهخود‌ها قرار نگیرند، کسی 
نمی‌داند آنها روی سر تعزیه‌خوان شمر قرار 
می‌گیرد یا موافق‌خوانانی که موقع اجرای 
تعزیه جزو سپاهیان شهدای کربلا به شمار 
می‌آیند، اما اوستای کهنه‌کار باور دارد که 
اگر رخت و لباس موافق‌خوان و مخالف‌خوان 
تعزیه برازنده ساخته شود، کار هنرمند 
تعزیه‌خوان را آسان‌تر می‌کند: »صنعت 
ساخت لوازم تعزیه‌خوانی حرمت دارد و 
کارشان بیش از آنکه یک صنعت و هنر باشد، 
 یک نوع ابراز ارادت به صاحبان تعزیه است.«

شرابه‌ها معیار عیار هنری 
محصولات

کلاهخود‌هایی که شرابه‌شان ریزبافت است و 
روی شرابه‌ها نقوش اسلیمی نقش می‌بندد، 
نسبت به کلاهخود‌های بدون نقش و نگار قیمت 
بالاتری دارند. کلاهخود‌های قلم‌زنی شده 
هم جزو هنری‌ترین و نفیس‌ترین محصولات 
کارگاه او به شمار می‌آیند: »قیمت کلاهخود‌ها 
از ٤۵٠ هزار تومان شروع می‌شود و گران‌ترین 
آنها که قلم‌زنی شده و جنسشان برنج است، 
تا 6-5 میلیون تومان هم می‌رسد.« در میان 
زره‌هایی هم که در کارگاه اوستامحمد تولید 
می‌شوند، زره‌های سبکی که با در هم تابیدن 
حلقه‌های مفتولی ظریف ساخته می‌شوند و 
راحت بر تن تعزیه‌خوان می‌نشینند، مشتریان 
بسیاری دارند و اگر نام ائمه)ع( مانند طرح 
قالی در لابه لای حلقه‌های به هم تابیده 
جا بگیرد، جزو نفیس‌ترین محصولات او به 
شمار می‌آیند و قیمتشان حدود 8-7 میلیون 
تومان است. قیمت‌ سنج‌هایی هم که سبک 
و خوش‌صدا باشند و به سادگی خط و خش 
 پیدا نکنند، حدود 3-2 میلیون تومان است.

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |ردیف کردن و به هم چسباندن حلقه‌های زنجیر را 

به زنان روستای تبَادکان می‌سپارند تا حلقه‌های ظریف زرد و سفیدرنگی را که گزارش
اوستامحمد با وسواس تراشیده، خوب و ماهرانه کنار هم بنشانند و برای 
کلاهخود‌ها و زره‌ها، آویز‌های خوش‌ساخت ببافند. وقتی این زنجیر‌ها به کلاهخود‌های پرَدار 

لشکریان متصل می‌شوند یا در قسمت‌های مختلف زره‌ها جای می‌گیرند، ظرافت و زیبایی این 
محصولات کارگاه اوستامحمد را بیشتر به رخ می‌کشند. محمد محمدپور تولیدکننده زره، 
کلاهخود، سنج و دیگر لوازم تعزیه‌خوانی است و از صنعتگران انگشت‌شماری است که هنوز 

عمرش را به ساخت وسایل تعزیه می‌گذراند.

گشتی در یک کارگاه ساخت کلاهخود و زره تعزیه‌خوانی که هنوز رونق دارد
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صفحه‌آرا:آرش شاه سمندی

کارگاهی به یاد کربلا

قالب‌کاری بی‌عیب و نقص
کلاهخود‌هایی که تازه از زیر دست استاد قلم‌زن بیرون آمده‌اند، گوشه 
کارگاه تلنبار شده‌اند و وقتی شرابه )طره( و زنجیر‌هایشان متصل شود، 
آماده‌اند که به مشتری تحویل داده شوند. اوستامحمد قالب‌کاری و خم‌کاری 
کلاهخود‌ها را خودش انجام می‌دهد تا خاطرجمع باشد که کاملا مانند 
قالب فرم گرفته‌اند و موقع خم‌کاری هم از فرم نمی‌افتند، اما سوراخ‌کاری و 
فرزکاری را به 2 شاگرد زبر و زرنگش می‌سپارد که بعد از 5-4 سال آموزش 
نزد او، خوب آبدیده شده‌اند و می‌دانند کدام قسمت‌های لبه کلاهخود را 
باید سوراخ کنند تا زنجیر‌ها و شرابه‌ها به‌راحتی داخلشان جا بگیرند. آنها 
فرزکاری علامت‌های روی کلاه‌ها را هم با وسواس و دقت انجام می‌دهند و 
علامت‌ها را با تیغه‌های دستگاه فرزکاری آنقدر صیقل می‌دهند که خوب 

روی نوک و لبه‌های کلاهخود بنشینند.

این کار به‌عهده زنان است
موقع ساخت سنج، اوستامحمد بیش از آنکه به یک صنعتگر 
شباهت داشته باشد، مانند آهنگسازی کهنه‌کار است که 
خوب می‌داند کدام قسمت‌های ورقه‌های فلزی را قوس بدهد 
و کدام قسمت‌ها را نازک کند تا سنج‌های فلزی در لشکرآرایی 
تعزیه‌خوانان خوب و دلنشین‌‌ ش��وند. هیچکس هم از فوت‌و‌فن 
اوستا در ساخت سپر سردرنیاورده و او سپر‌ها را سبک و 
خوش‌دست می‌سازد، اما وقتی نوبت ساخت شرابه‌های 
کلاهخود و تنه زره‌ها می‌رسد، اوستامحمد کار 
را تمام‌و‌کمال به بانوان زنجیرباف می‌سپارد و 
می‌گوید: »اگر کسی قلق به هم تابیدن 
این حلقه‌ها را نداند و در ساخت زنجیر‌ها 
حوصله به خرج ندهد، کلاهخود و زره‌ها 

ظریف و با‌کیفیت از آب درنمی‌آیند.«

مشتریان همزبان و غیرهمزبان
محمدپور در ساخت ادوات تعزیه‌خوانی مو سپید کرده و آوازه تجربه چندین‌ساله‌اش 
تا کشور‌های دور و نزدیک رفته است: »بسیاری از هیئت‌داران و تعزیه‌گردانانی که 
برای خرید ادوات تعزیه مراجعه می‌کنند، اهل کشور‌های مسلمان همسایه مانند 
کشور عراق و افغانستان هستند، تعداد زیادی از مشتریانم هم ایرانی هستند و از 
 شهرهای دور و نزدیک برای خرید لوازم تعزیه‌خوانی هیئت خود به اینجا می‌آیند.«

محمدپور محصولات کارگاهش را از ورقه‌های آهنی، برنجی یا استیل می‌تراشد، 
اما اگر جنس ‌سنج و کلاهخود و سپر برنجی باشد، وسط معرکه نبرد و زمان در هم 
پیچیدن نوای شمشیرها، هم صدای خوش‌تری دارند و هم صرفه اقتصادی. بسیاری 
از صنعتگرانی که به‌کار ساخت لوازم تعزیه‌خوانی مشغول بوده‌اند، از این صنعت 
دست کشیده‌اند و اوستامحمد از معدود صنعتگرانی است که هنوز این حرفه آبا 
و اجدادی‌اش را دنبال می‌کند: »من نزد پدرم این حرفه را آموخته‌ام و عمرم را به 
ساخت لوازم تعزیه گذرانده‌ام، اما بسیاری از صنعتگرانی که به این حرفه مشغول 
بوده‌اند، پی کار و کسبی دیگر رفته‌اند و الان فقط در اراک و چند شهر دیگر تک و 

توک کارگاه‌های کلاهخود و سپرتراشی وجود دارد.«

زنجیربافان تبادکان
علاوه بر ٢ شاگرد اوستامحمد و افراد زیادی که در قلم‌زنی و نقش‌زنی محصولاتش با او همکاری 
می‌کنند، 30-20 بانوی روستای تبادکان هم از صنعتگران کارگاهش به شمار می‌آیند. کارگاه 
محمدپور در مشهد قرار‌گرفته و روستای تبادکان با شهر مشهد ٤٠کیلومتر فاصله دارد، اما 
خوش‌سلیقگی و مهارت زنان این روستا در زنجیربافی باعث شده که اوستامحمد، بافت زنجیر‌ها 
و شرابه‌های لباس‌ها را که از متصل کردن حلقه‌های فلزی به‌وجود می‌آیند به بانوان هنرمند این 

روستا بسپارد.
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‌سفیر بعد از 46سال هنوز سرپاست
حسن جلایر،تهیه‌کننده »سفیر« از این فیلم می‌گوید 

فوتبال به یاری سینما آمد 
شب ۳۱ خرداد همزمان با برگزاری دیدار 
تیم‌های ملی فوتبال ایران و بلژیک در 
جام جهانی ۲۰۲۶ سینماهای کشور 
میزبان هوادارانی بودند‌که این مسابقه 
 را به‌صورت زنده روی پرده نقره‌ای

تماشا کردند. طبق آمار رسمی سامانه سمفا،‌ 
برای این رویداد بیش از 32هزار بلیت خریداری 

 شد ‌ و مجموع کارکرد گیشه بازی ایران و بلژیک
به حدود ۶ میلیارد تومان رسید‌.‌

مرجانه گلچین به »شکیب عیار« پیوست 
مرجانه گلچین به سریال »شکیب عیار« پیوست. بهروز مفید، تهیه‌کننده »شکیب عیار« اعلام کرد، این 
سریال پیش‌درآمدی بر »مهیار عیار« و روایتگر دوران پیش از پایتختی اصفهان و حکومت شاه‌عباس است؛ 

زمانی که اصفهان درگیر هرج‌ومرج بود. ‌/ ایسنا

مهدویان: تمرکزم بر ساخت یک فیلم تاریخی است 
محمدحسین مهدویان، کارگردان سینما با انتشار متنی در صفحه شخصی خود، خبرهای منتشرشده درباره ساخت 
مستندی از مراسم تشییع رهبر شهید را رد کرد. مهدویان در این‌باره نوشت: »خبر اخیر درباره من کاملا نادرست است. 
هیچ برنامه‌ای برای ساخت هیچ مستندی ندارم و در حال حاضر تمرکزم بر ساخت یک فیلم سینمایی تاریخی است.« ٫صبا 

 گیشه 

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

4فیلم ایرانی در مقدونیه 
4فیلم »جنگل پرتقال«، »کاپیتان«، »بدون قرار قبلی« و »آپاراتچی« 
از محصولات بنیاد سینمایی فارابی در پنجمین جشنواره فیلم »آن 
سوی دریاچه« در مقدونیه شمالی به نمایش در خواهند آمد. همزمان با 
حضور »قمارباز« در بخش رقابتی، فیلم‌های »بدون قرار قبلی« ساخته 
بهروز شعیبی، »جنگل پرتقال« ساخته آرمان خوانساریان، »کاپیتان« 
ساخته محمد حمزه‌ای و »آپاراتچی« ساخته قربانعلی طاهرفر در قالب 
 بخش »فوکوس بر سینمای معاصر ایران« برای مخاطبان جشنواره 

»آن ‌سوی دریاچه« در مقدونیه شمالی به نمایش درمی‌آیند.

تئاتر انقلاب؛ از خیابان تا ساواک 
اجرای جدیدی از نمایش »سرِ 
انقلاب« به نویسندگی و کارگردانی 
محمدعلی شفاعت روی صحنه 
رفت. بلیت‌فروشی دور جدید 
اجرای نمایش کمدی-تراژدی 
»سرِ انقلاب« به نویسندگی و 
کارگردانی محمدعلی شفاعت در 
سایت فیدیبو آرت آغاز شد. این 
نمایش از پنجشنبه ۲۸ خرداد 

۱۴۰۵ ساعت ۱۹:۳۰ در سالن شماره۳ پردیس تئاتر شهرزاد 
)فیدیبو استیج( روی صحنه رفته است.»سرِ انقلاب« پیش‌تر در 
سال ۱۴۰۴ در سالن هما اجرا شده بود و در تازه‌ترین دور اجرای 
 خود بار دیگر میزبان مخاطبان تئاتر شده است. این نمایش در گونه

کمدی ـ تراژدی و با نگاهی اجتماعی روایت می‌شود. داستان آن در 
۱۲ بهمن ۱۳۵۷ و در یکی از ادارات ساواک می‌گذرد.

خبر 

تئاتر

شقایق عرفی نژاد | روزنامه‌نگار |بیش از 4دهه 

از تولید »سفیر« می‌گذرد؛ فیلمی ‌که بسیاری گزارش
آن را نخستین اثر بزرگ عاشورایی سینمای 
پس از انقلاب می‌دانند. با وجود گذشت سال‌ها این فیلم همچنان 
در روز‌های محرم روی آنتن می‌رود و نسل‌های مختلف با آن 
ارتباط برقرار می‌کنند. حسن جلایر، تهیه‌کننده فیلم معتقد 
است دلیل این ماندگاری را باید در نسبت عمیق جامعه ایرانی با 
فرهنگ عاشورا جست‌وجو کرد.‌او می‌گوید: »عاشورا برای مردم 
ایران فقط یک واقعه تاریخی نیست؛ بخشی از حافظه جمعی و 
هویت فرهنگی ماست. به همین دلیل آثاری که بتوانند با این 

حافظه ارتباط برقرار کنند، ماندگار می‌شوند.«

بعد از انقلاب من در تلویزیون مسئولیت داشتم و نخستین مدیر گروه 
کودک و نوجوان تلویزیون بودم. در همین زمان فرصتی خدا در اختیار 
من گذاشت که این فیلم ساخته شود و در دل مردم جای گرفت و به 
همین دلیل است که تکرار هرساله‌اش آزاردهنده نیست. این فیلم 
مثل روضه‌خوانی است. الان فیلم در اختیار صداوسیماست و به‌عنوان 
پخش‌کننده مجوزش را دارند که پخش کنند. خوشحالم از این جهت 
که این فیلم همچنان زنده و تروتازه است و هر سال هم پخش می‌شود.‌

فیلم همچنان تازه است

یک‌ماه مانده به شهریور۶۰ مقدمات ساخت این کار 
شروع شد. در آن زمان من مسئول امور سینمایی 
بنیاد مستضعفان و مدیر طرح و برنامه شبکه‌یک 
بودم. در همان دوران نطفه اصلی کار در تلویزیون 
بسته شد، ولی به دلایلی نشد. دوستان خودمان 
می‌گفتند الان خیلی زود است که راجع به مسائل 

مذهبی فیلم بسازیم. با یوسف کلاهدوز که قائم‌مقام 
سپاه بود آشنایی داشتم. او من را دید که خیلی 
افسرده‌ام. وقتی این حالتم‌ را دید گفت تلویزیون را 
رها کن، من از بودجه سپاه به تو می‌دهم. برو این کار 
را انجام بده. درحقیقت این عامل بود که باعث شد 

کار فرهنگی سپاه هم شکل بگیرد.

تولد یک پروژه در روزهای جنگ 

در آن زمان هر فیلم سینمایی با ۲۰۰ تا ۳۰۰هزار 
تومان ساخته می‌شد. من به شهید کلاهدوز 
گفتم آقا، به‌نظر من 3میلیون تومان هزینه کار 
است. گفت از سپاه به تو می‌دهم. بدون اینکه 
قراردادی بنویسیم کار شروع شد و بعد هم آن 
فاجعه عظیم پیش آمد؛ آقای کلاهدوز و سران 
ارتش موقع برگشت از خوزستان در آن هواپیمای 
مشهور سقوط کردند و شهید شدند ما در استودیو 
گلستان دکور زده بودیم که این خبر رسید. این 

آدم وقتی رفت خسارت عظیمی ‌به ما خورد. با 
همین احوال به سپاه مراجعه کردم. 

قائم‌مقام و مدیر دفتر شهید کلاهدوز تا رفتیم 
از پشت میزش بلند شد و هنوز ما حرفی نزده 
بودیم که دیدیم برآورد 3میلیون تومانی این 
فیلم در سال۶۰ تبدیل به 7میلیون تومان شده 
 که خودش بودجه را در اختیارمان گذاشت.

 درها برای ما باز شد و این فیلم را با ۷میلیون 
تومان بودجه ساختیم.‌

بودجه 7میلیون تومانی فیلم

فیلم نسخه ترمیم‌شده‌ ندارد.‌ اصل نگاتیو در اختیار 
تلویزیون است. اگر به این فکر می‌کردند که این نگاتیو دچار 
آسیب می‌شود، یک اینترنگاتیو هم باید وجود می‌داشت 

 تا بتوان آن را ترمیم کرد. اما گویا چنین چیزی 
وجود ندارد.

نسخه‌ ترمیم‌شده‌ای در کار نیست

من قبل از 
انقلاب سینما 
را می‌شناختم 
و از کودکی به 

فیلم علاقه‌مند 
بودم. به همین 
دلیل قریبیان 
را به‌واسطه 
فیلم‌های 

مسعود کیمیایی 
می‌شناختم. از 
این آدم خوشم 
می‌آمد و به‌نظرم 

خیلی بازیگر 
خوب و محجوبی 
بود. وقتی با آقای 

صالح درباره 
انتخاب بازیگر 
حرف می‌زدیم، 

به اسم ایشان که 
رسیدیم هم من 
موافق بودم و هم 
آقای صالح او را 
برای نقش قیس 

پسندید‌

بازار داغ مکمل‌ها و زنگ خطر 
اطلاعات نادرست 

مصرف مکمل‌های غذایی رژیمی و ورزشی در جامعه رو به 
افزایش است و به همین دلیل دسترسی مردم به اطلاعات علمی، 

معتبر و قابل استناد اهمیت بیشتری دارد.
دکتر سیدامیر رضویان، عضو هیأت مدیره سندیکای 
تولیدکنندگان مکمل‌های غذایی رژیمی ایران درباره اینکه 
چطور می‌توان مسیر دسترسی مردم به اطلاعات علمی را تقویت 
کرد، گفت: تقویت آموزش عمومی از طریق رسانه‌ها، حضور 
فعال متخصصان تغذیه و داروسازان در فضای مجازی، توسعه 
پلتفرم‌های رسمی اطلاع‌رسانی و تولید محتوای ساده و علمی 
برای عموم مردم می‌تواند مؤثر باشد. اطلاع‌رسانی شفاف درباره 
محصولات دارای مجوز قطعاً به کاهش مصرف فراورده‌های 
غیرمجاز کمک می‌کند، زیرا هرچه دسترسی مردم به اطلاعات 
معتبر بیشتر باشد، احتمال اعتماد به تبلیغات گمراه‌کننده 

کمتر خواهد شد.

محصول قاچاق اصالت ندارد
رضویان درباره چالش‌های تولیدکنندگان در حوزه آگاهی‌رسانی 
هم بیان کرد: شرکت‌های تولیدکننده داخلی که تحت نظارت 
وزارت بهداشت و سازمان غذا و دارو فعالیت می‌کنند، با 
محدودیت‌های قانونی در تبلیغات، افزایش هزینه‌های تولید 
و رقابت نابرابر با فروشندگان غیرمجاز مواجه هستند. این در 
حالی است که محصول دارای مجوز تحت نظارت کامل در 
مراحل تولید، کنترل کیفی، بررسی مواداولیه، شرایط نگهداری 
و برچسب‌گذاری قرار دارد. اما در محصولات قاچاق یا تقلبی، 
منشأ تولید، اصالت مواداولیه و ترکیبات واقعی مشخص نیست. 
آگاهی مردم در این زمینه بسیار مهم است تا بتوانند انتخاب 

آگاهانه داشته باشند.
این فعال حوزه مکمل‌ها به مخاطرات توصیه‌های غیرتخصصی 
مربیان و صفحات آنلاین در مصرف این محصولات هم اشاره و 
عنوان کرد: توصیه‌های غیرتخصصی از سوی افراد فاقد صلاحیت 
می‌تواند مصرف‌کنندگان را در معرض مصرف بی‌رویه، تداخل 
دارویی با مکمل و حتی بیماری‌های کلیوی قرار دهد. در حوزه 
بدنسازی هم خطر مصرف فراورده‌های آلوده به مواد هورمونی 
یا محرک‌های غیرمجاز وجود دارد.به‌گفته رضویان استفاده 
از سامانه‌های استعلام اصالت، درج شناسه رهگیری، آموزش 
عمومی درباره برچسب‌ها و مجوزها و تشدید برخورد قانونی 
با فروشندگان غیرمجاز از مهم‌ترین راهکارها برای کمک به 

مصرف‌کنندگان است.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
پیرصالحی: توان مالی مردم در قیمت‌گذاری دارو باید دیده شود

مهدی پیرصالحی، رئیس سازمان غذا و دارو بر ضرورت تقویت پوشش بیمه‌ای داروها تأکید کرد و گفت: حمایت از 
بیماران مبتلا به بیماری‌های مزمن و صعب‌العلاج باید در اولویت سیاستگذاری‌های حوزه سلامت قرار گیرد. در کنار 
ملاحظات فنی و اقتصادی، توان پرداخت مردم و دسترسی بیماران به داروهای مورد نیاز نیز باید مورد توجه قرار گیرد.

فعالیت مراکز اهدای خون تهران در تاسوعا و عاشورای حسینی
محمدرضا مهدی‌زاده، مدیرکل انتقال خون استان تهران گفت: مرکز اهدای خون وصال شیرازی در روز تاسوعا از 
ساعت ۸ تا ۲۴ و در روز عاشورا از ساعت ۷ تا ۲۴ فعال خواهد بود. مراکز اهدای خون ستاری، شهرری و تهرانپارس 
نیز در روز تاسوعا از ساعت ۱۵ تا ۲۴ و در روز عاشورا از ساعت ۷ تا ۱۵ پذیرای اهداکنندگان خواهند بود.

سبک زندگی شهادت با روپوش سفید
روایت سخنگوی سازمان نظام پزشکی درباره پزشکان متعهد و ایثارگری که پشتیبان مردم و رزمندگان در ایام جنگ شدند 

حمله به بیمارستان محکوم است
در جنگ تحمیلی سوم )40روزه( چند بیمارستان در تهران و سایر 
شهرها مورد اصابت قرار گرفتند. در تاریخ جنگ‌ها همواره  گفته شده؛    
مناطق مسکونی، مدارس و مراکز غیرنظامی باید از حملات مصون 
بمانند. اما در نخستین روزهای این جنگ، مدرسه‌ای در شهر میناب که 
از مناطق کم برخوردار کشور است، هدف حمله قرار گرفت؛ مدرسه‌ای 
که دانش‌آموزان دبستانی در آنها حضور داشتند. بیمارستان‌ها هم باید از 
هرگونه حمله مصون باشند؛ زیرا تمامی افرادی که در آنها حضور دارند، 
بیماران و افراد نیازمند درمان هستند. هیچ‌کس برای شادی و تفریح 
به بیمارستان مراجعه نمی‌کند؛ بنابراین هرگونه حمله به مراکز درمانی 
محکوم و غیرقابل توجیه است. با این حال، در جنگ اخیر چندین حمله 

به بیمارستان‌ها با بهانه‌های واهی صورت گرفت.

تجربه 8سال دفاع‌مقدس
مصادیق تلاش گسترده مجموعه بهداشت و درمان 
کشور را در جنگ 8ساله ایران داشتیم که با وجود طولانی 
و فرسایشی بودن جنگ، هیچ اپیدمی گسترده‌ای در 
کشور شکل نگرفت. در آن شرایط، احتمال بروز مشکلات 
متعدد در تأمین آب سالم، غذا و سایر نیازهای اساسی 
مردم وجود داشت اما به واسطه تلاش همه نیروهای 
بهداشتی و درمانی، سلامت مردم در طول جنگ حفظ 
شد، درحالی‌که کمتر از این افراد تقدیر می‌شود. در یک 
سال گذشته نیز با وجود تمام مشکلات، کادر درمان هرگز 
فراموش نکردند که در شرایط جنگی باید یاور و همراه 

مردم و رزمندگان باشند.

مظلوم‌ترین پزشک شهید 
در میان شهدای کادر درمان، شاید یکی 
از تلخ‌ترین و مظلومانه‌ترین روایت‌ها 
به دکتر محمد محرابی مربوط باشد؛ 
پزشکی ۲۶ ساله که کمتر از یک سال 
از فارغ‌التحصیلی او می‌گذشت. او در ناو 
دنا، همراه با شمار زیادی از افراد دیگر، 
در فاصله‌ای حدود ۲ هزار کیلومتری 
از سواحل ایران و در مظلومانه‌ترین 
شرایط به شهادت رسید. هیچ منطقی 
نمی‌تواند حمله به یک ناو آموزشی در 
حال بازگشت به کشور را که سفیر صلح 
بوده است، توجیه کند. این وقایع خون 
هر ایرانی و هر عضو جامعه پزشکی را به 

جوش می‌آورد.

شهادت در زندان اوین
زندان‌ها براساس پروتکل‌های بین‌المللی جزو اماکن ایمن 
محسوب می‌شوند، اما در جنگ 12روزه زندان اوین هدف حمله 
قرار گرفت و شرایط دشواری در زندان ایجاد شد. یکی از پزشکان 
ما هم که متخصص بیماری‌های عفونی بود، در درمانگاه زندان 
حضور داشت و حتی پس از موج نخست حمله‌ محل خدمت 
خود را ترک نکرد. او تا آخرین لحظه به زندانیان و افراد حاضر در 
مجموعه خدمت‌رسانی کرد و در همان محل به شهادت رسید.

حفظ سرمایه انسانی نظام سلامت
جامعه پزشکی در سال‌های اخیر از همه‌گیری کرونا تا بحران‌های طبیعی و جنگ، فشار 
سنگینی را تحمل کرده است. با این حال، فرسودگی جسمی و روانی کادر درمان همچنان یکی 
از چالش‌های مهم نظام سلامت به شمار می‌رود. این در حالی است که سلامت، در کنار امنیت، 
از مهم‌ترین سرمایه‌های هر کشوری محسوب می‌شود. ایران امروز در بسیاری از خدمات درمانی 
به‌خوداتکایی رسیده و بیماران برای اغلب درمان‌های تخصصی نیازی به مراجعه به خارج از کشور 
ندارند. این دستاورد حاصل تلاش چند د‌هه‌ای جامعه پزشکی است؛ جامعه‌ای که در روزهای 
جنگ و بحران نیز در کنار مردم ماند و با وجود مشکلات و آسیب‌های فراوان، تلاش کرد چرخه 

خدمات درمانی بدون وقفه ادامه پیدا کند.

نیروهای پشتیبان میدان نبرد 
در هر جنگی، نیروهای رزمی در خط مقدم می‌جنگند، اما موفقیت آنها بدون 
پشتیبانی ممکن نیست. یکی از مهم‌ترین بخش‌های پشتیبانی، کادر بهداشت 
و درمان شامل پزشکان، پیراپزشکان و سایر فعالان حوزه بهداشت و درمان 
هستند که با حفظ سلامت جسمی و روحی رزمندگان، نقش حیاتی‌ای در 
تداوم عملیات‌ها ایفا می‌کنند. حضور بیمارستان‌های صحرایی، مراکز درمانی 
ثابت و سیار و گروه‌های امدادی، این اطمینان را به نیروهای حاضر در میدان 
نبرد می‌دهد که درصورت آسیب‌دیدگی از خدمات درمانی برخوردار خواهند 

شد؛ پشتوانه‌ای که نقش مهمی در حفظ روحیه و توان رزمندگان دارد.

آرش نهاوندی | روزنامه‌نگار | 

در ایام جنگ نه دارو کم آمد، گزارش
نه خدمات درمانی متوقف شد. 
این نکته را متولیان نظام سلامت بارها تکرار 
کرده‌اند. اما شاید کمتر صحبتی درباره یک 
گروه از نقش‌آفرینان مهم این شرایط مطرح 
شده باشد. جامعه‌ای که گاه با انتقادهایی 
چون دریافت زیرمیزی، کمبود وقت برای 
بیماران یا مشکلات نظام درمانی مواجه 
می‌شوند اما در روزهای بحران چهره دیگری 
از خود به نمایش گذاشته‌اند؛ پزشکان و 
درمانگران متعهد، ایثارگر و مسئولیت‌پذیر. 
برخی از این پزشکان و نیروهای درمانی حتی 
جان خود را در مسیر خدمت از دست دادند و 
نامشان در فهرست شهدای جنگ ثبت شده 
است. درباره نقش کادر درمان در روزهای 
جنگ، چالش‌های پیش‌روی آنان و روایت 
پزشکانی که تا پای جان در کنار مردم ماندند 
با دکتر رضا لاری‌پور، سخنگوی سازمان نظام 
پزشکی، گفت‌وگو کرده‌ایم. بخشی از 
صحبت‌های او را که مهمان تلویزیون 

همشهری بود  در ادامه بخوانید.
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حافظ
حیف است طایری چو تو در خا‌کدان غم

زین جا به آشیان وفا می‌فرستمت

شبی که استادیوم سوفای لس‌آنجلس زیر پای هزاران ایرانی می‌لرزید، یوزهای خستگی‌ناپذیر فوتبال ایران مقابل شیاطین سرخ بلژیک دست به‌کار بزرگی زدند. روی 
کاغذ، همه‌چیز به نفع حریف نامدار اروپایی بود، اما در زمین مسابقه، داستان دیگری رقم خورد؛ داستانی حماسی از جنس ایستادگی، غرش و جاودانگی. پسران ایران پس 
از تساوی ناامیدکننده مقابل نیوزیلند، این‌بار روحی تازه در کالبد تیم دمیدند و با یک تساوی بدون گل ارزشمند، دنیا را خیره کردند. این حماسه باشکوه، مدیون درخشش 

3قهرمانی بود که از فرش به عرش رسیدند؛ از سنگربانی که تاریخ را بازنویسی کرد‌تا مدافع سالخورده‌ای که شیر شد و فرماندهی که حریف را فلج کرد.

بسته مثل تنگه هرمز
تمام نگاه‌ها در چارچوب دروازه‌ها به تیبو کورتوا بود، اما در پایان 
شب، این نام علیرضا بیرانوند بود که در سراسر جهان طنین‌انداز 
شد. سنگربان لرتبار ایران با ثبت ‌۷مهار نجات‌بخش، ازجمله 
دایو ماورایی در دقیقه‌۵۹ مقابل ضربه دکویپر که روزنامه 
مارکا آن را بهترین شیرجه جام نامید، کارهای غیرممکن را 
ممکن ساخت. بیرو با این نمایش بی‌نقص، نمره کامل ۱۰ را 
از وب‌سایت سوفااسکور دریافت کرد تا در کنار بزرگانی چون 
مسی قرار بگیرد. او حالا با ثبت دومین کلین‌شیت خود در ادوار 
جام‌جهانی، به نخستین دروازه‌بان تاریخ فوتبال ایران تبدیل 
شده که به این رکورد رویایی دست می‌یابد. او مرد اول میدان 
بود؛ صخره‌ای رسوخ‌ناپذیر که با چشمانی مصمم، امید را به دل 
میلیون‌ها ایرانی بازگرداند و ثابت کرد برای جاودانگی، هیچ 

مانعی بزرگ‌تر از اراده او نیست.

فرمانده میدان
وقتی حریف اروپایی با تمام قوا دروازه ایران را به توپ بسته 
بود، تیم ملی به یک رهبر نیاز داشت؛ فرماندهی به نام مهدی 
طارمی. مهاجم بوشهری ایران اگرچه فضای کمی برای 
خودنمایی داشت، اما با هوش و جنگندگی‌اش، سرنوشت 
بازی را تغییر داد. اوج شاهکار او دقیقه‌۶۶ رقم خورد؛ جایی 
که با یک توپ‌ربایی زیرکانه در آستانه تک‌به‌تک شدن قرار 
گرفت و مدافع بلژیک را مجبور به خطای اخراج کرد تا زهر 
حملات حریف گرفته شود. طارمی حتی با یک چرخش 
تماشایی دروازه کورتوا را باز کرد و یارانش را برای یک 
»رقص بندری« پرشور فراخواند؛ هرچند VAR بیرحمانه 
گل را به‌خاطر چند سانتی‌متر آفساید رد کرد و رقص او 
ناقص ماند، اما بر کسی پوشیده نیست که شادی و افتخار 
این تساوی بزرگ، سهم فرماندهی بود که بلژیک را فلج کرد.

تولد دوباره
برای شجاع خلیل‌زاده، بازی با بلژیک چیزی فراتر از یک 
مسابقه فوتبال بود؛ نبردی برای اثبات خود و تحقق یک 
آرزوی دیرینه. مدافع ‌۳۷ساله‌ای که پس از بازی ضعیف 
مقابل نیوزیلند سیبل انتقادات بود و سال‌ها طعم تلخ 
بی‌مهر‌یهای کی‌روش و نیمکت‌نشینی در قطر را چشیده 
بود، در سوفا پیرترین بازیکن زمین بود اما مثل یک شیر 
جوان جنگید. آمار او شگفت‌انگیز است؛ ‌۲۲مشارکت 
دفاعی، ‌۱۴بار دور کردن توپ، ‌۴تکل موفق و ‌۳بلاک شوت 
حماسی با جان و دل. شجاع خود را مقابل توپ‌ها سپر کرد 
تا حامی بیرانوند باشد. او با مال خود کردن ‌۹دوئل مرگبار، 
تمام منتقدان را به سکوت واداشت. شجاع در این شب 
بزرگ، خط بطلانی بر واژه »پیر« کشید و نشان داد که 

تجربه و تعصب، سن و سال نمی‌شناسد.

بیرانوند مقابل بلژیک ۷سیو داشت و در مقابل 

امیدگل۱.۷ حریف، توانست کلین‌شیت 

کند. هر ۷مهار بیرانوند روی شوت‌های 

داخل محوطه جریمه بود.
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تجربه ایران نتیجه داد. با 
میانگین سنی ۳۲سال و 
۱۸۱روز، این تیم مسن‌ترین 
ترکیب 11نفره ثبت شده در 
یک مسابقه جام‌جهانی )از 
سال ۱۹۶۶( بود و آنها با تمام 
وجود برای مهار بلژیک تلاش 
کردند. به‌خاطر بازی متراکم و در 
عقب زمین، بازیکنان مسن نیاز 
چندانی به دویدن زیاد نداشتند. 
مسن‌ترین ترکیب‌های اصلی 

تاریخ جام‌جهانی:
ایران، )۳۲ سال و ۱۸۱ روز (

آلمان‌، ‌)۳۱ سال و ۳۳۴ روز 
)۱۹۹۸

بلژیک، )۳۱ سال و ۳۰۱ روز 
)۱۹۹۸

این یک بازی ناامیدکننده دیگر 
برای روملو لوکاکو بود. او در بازی 
با مصر روی گل تساوی تیمش 
نقش داشت و حالا 8بازی بدون 
گل در جام‌جهانی را پشت سر 
گذاشته است و آخرین گلش را 

سال ۲۰۱۸ زده.

2بازی از 3بازی آخر بلژیک 
در جام‌جهانی فیفا با تساوی 
بدون گل به پایان رسیده است 
)همچنین مقابل کرواسی در 
سال 2022(، این در حالی است 
که تنها یکی از 50بازی اول آنها 
در جام‌جهانی بدون گل تمام 

‌شده بود.
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فوتبال ایرانی دیدیم 
حسین فرکی، سرمربی اسبق تیم ملی می‌گوید که نباید بازی با بلژیک 

بزرگ‌نمایی ‌شود، چرا که به ضرر تیم ملی است 

شکست مقابل بلژیک می‌توانست امیدهای ایران را برای صعود از مرحله اول گروهی کم‌رنگ 
کند، به‌خصوص اینکه تیم ملی در بازی اول با نیوزیلند هم مساوی کرده بود اما حالا با یک‌امتیاز 
باارزشی که تیم یکشنبه‌شب برابر بلژیک گرفت، بازی آخر با مصر تعیین‌کننده و البته حیاتی 
شده است. حسین فرکی، مربی سابق تیم ملی در گفت‌وگو با همشهری هم درباره بازی با بلژیک 
صحبت کرده است و هم درباره آینده تیم ملی. او در مورد تساوی با بلژیک می‌گوید:»قبل از بازی 
تصور خیلی‌ها این بود که تیم کار سختی خواهد داشت و احتمالا بلژیک برنده مسابقه می‌شود 
ولی در پایان 90دقیقه مشخص شد که هر دو تیم می‌توانستند برنده از زمین بیرون بیایند. ما 
می‌توانیم این بازی را به 6بخش ‌15دقیقه‌ای تقسیم کنیم که در هر بخش اتفاقات مهمی رخ داد. 
ایران در نیمه‌اول تصمیم داشت با انجام یک بازی فشرده تیم حریف را کنترل کند و گلی هم 
دریافت نکند. از طرفی تیم ما چشم به ضدحملات داشت و یک گل هم زد که متأسفانه رد شد. 
البته اگر در ابتدای بازی گل می‌خوردیم، طبیعتاً تمام اتفاقات مسابقه به هم می‌خورد چون دیگر 
نمی‌توانستیم فشرده بازی کنیم و این گل می‌توانست همه‌‌چیز را عوض کند. علیرضا بیرانوند هم 

عملکرد بسیار خوبی در این بازی داشت و مانع از این شد که دروازه ما باز شود.«

باید مصر را ببریم |   نظر برخی این است که ایران از 10نفره شدن بلژیک نهایت استفاده را برد 
و اجازه گل زدن به این تیم را نداد. فرکی در جواب به این نظرات، توضیح می‌دهد:»آنها از دقیقه66  
یک بازیکنشان را از دست دادند ولی بعد از آن هم حملاتی داشتند که درخشش بیرانوند مانع از گل 
زدنشان شد. آنها یا بدشانس بودند یا بی‌دقت که این فرصت‌ها را از دست دادند، ولی آقای قلعه‌نویی 
هم بعد از بازی اشاره کرد که ایران هم می‌توانست برنده باشد و هم می‌توانست بازی را ببازد. حالا ما 
بازی با مصر را در پیش داریم و برای اینکه صعود خودمان را قطعی کنیم باید برنده از زمین بیرون 
بیاییم. اگر این بازی مساوی شود یا اینکه تیم شکست بخورد، همه‌‌چیز به اما و اگر کشیده می‌شود.«

بلژیک سید یکی نیست |   برخی از رسانه‌ها و همچنین برخی از برنامه‌های تلویزیونی، 
گرفتن یک امتیاز از بلژیک را بسیار بزرگ جلوه دادند. فرکی در پاسخ به این پرسش که آیا تساوی 
با بلژیک می‌تواند یک اتفاق بزرگ باشد، می‌گوید:»نباید بازی با بلژیک را بزرگ کنیم. بلژیک 
آن تیم زهردار چند سال قبل نیست و در شرایطی نبود که در سیداول 
جام‌جهانی قرار بگیرد. ما هم در این مسابقه با دل و احساس بازی کردیم 
و یک فوتبال ایرانی را به نمایش گذاشتیم. داریم می‌بینیم که تیم‌هایی 
مثل ژاپن و کره‌جنوبی چگونه پیشرفت کرده‌اند و غیراز اینکه نتیجه 
می‌گیرند، فوتبال خوبی را هم به نمایش می‌گذارند. فکر می‌کنم ما 

باید بیشتر در مورد واقعیت‌ها صحبت کنیم.«

واقعیت‌ها را بگوییم |   مربی سابق تیم ملی از رسانه‌ها می‌خواهد که 
واقع‌گرا باشند و از بعضی از برنامه‌های تلویزیونی انتقاد می‌کند:» همیشه 
در همه ادوار جام‌‌های جهانی بزرگ‌نمایی وجود داشته است. بعضی 
افراد که در رسانه‌ها یا صدا و سیما صحبت می‌کنند یا دنبال تخریب 
هستند یا اینکه می‌خواهند از یک نتیجه حماسه بسازند. در این میان 
آنها دنبال اهداف شخصی و منافع خودشان و البته تابع افراد بالادستی 
خودشان هستند. رسالت رسانه‌ها بیان واقعیت‌هاست. اینکه بخواهیم 
جبهه‌بندی کنیم یا مسائل را غیرواقعی نشان دهیم به سود مردم 
نیست. ما گاهی اوقات نظرات نادرستی را می‌بینیم یا جملات 
تمسخرآمیزی ‌می‌شنویم؛ واقعا صدا و سیما جای چه آدم‌هایی 
است؟ آدم‌هایی که حرف مردم را بزنند یا اینکه حرف خودشان را 
به کرسی بنشانند. ما نباید از بازی با بلژیک یک حماسه بسازیم. 
حماسه، بازی ایران و استرالیا بود که میلیون‌ها نفر به خیابان‌ها 

آمدند. آیا الان چنین جمعیتی بیرون می‌آید؟«

ایران در نیمه‌اول این مسابقه فقط ۵۰پاس 
 سالم داد که سومین رکورد پایین‌ترین تعداد

پاس سالم در نیمه‌اول یک بازی جام‌جهانی )از 
سال ۱۹۶۶( توسط یک تیم است. هر 4 رکورد پایین‌ترین تعداد پاس سالم 
ثبت شده، متعلق به ایران بوده است: ۵۲ پاس سالم مقابل اسپانیا در جام 
۲۰۱۸، ۵۰ پاس سالم مقابل بلژیک در جام 2026، ۴۶پاس سالم مقابل 

انگلیس در جام ۲۰۲۲ و ۴۴ پاس سالم مقابل آرژانتین در جام ۲۰۱۴.

خط حمله بلژیک کاملا 
بی‌دقت است. آنها ۶۹شوت 
بدون موفقیت داشته‌اند که 
۲۳شوت از این تعداد مقابل ایران بوده )به ارزش ۱.۸۲گل 
مورد انتظار( و در 4بازی آخر خود در جام‌جهانی پیروز 
نشده‌اند. آخرین باری که یک بازیکن بلژیکی موفق به 

گلزنی شد، میچی باتشوایی مقابل کانادا )۲۰۲۲( بود.

این چهارمین 
کلین‌شیت تاریخ 
تیم ملی ایران در 
ادوار جام‌جهانی 
بود؛ علیرضا بیرانوند ۲ کلین‌شیت )مراکش و 
بلژیک(، سیدحسین حسینی و علیرضا حقیقی یک 

کلین‌شیت )ولز و نیجریه(.

506904

05 2317
بلژیک در این مسابقه ۲۳شوت به سمت دروازه 
حریف زد که بیشترین تعداد شوت بدون گل آنها 
در یک بازی جام‌جهانی از سال ۱۹۹۴ در بازی با 

عربستان سعودی )۲۸شوت( است.

تروسارد  لئاندرو 
5موقعیت گل برای 
کوین د‌یبروین در بازی 
با ایران ایجاد کرد که 
بیشترین تعداد موقعیت 
گل بین یک بازیکن و یک 
هم‌تیمی در یک بازی جام‌جهانی از زمان همکاری باستین 
شواین‌اشتایگر و میشائیل بالاک برای تیم ملی آلمان در بازی 

با سوئد در جام۲۰۰۶ است.

کورتوا به 17بازی با 
پیراهن تیم ملی بلژیک 

در جام‌های جهانی رسید و 
با رکورد انزو شیفو برابر شد.

حماسه‌ساحماسه‌ساززانان
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
زمزمه صلوات در پارک لاله

مرکز تولید تئاتر و تئاتر عروسکی کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان به مناسبت فرارسیدن‌ ماه محرم 
و ایام سوگواری سیدالشهدا)ع(، میزبان رویداد معنوی و هنری »زمزم صلوات« است. این رویداد تا چهارم 

تیر۱۴۰۵ ساعت ۱۷:۳۰ در پارک لاله تهران برگزار می‌شود و پذیرای کودکان، نوجوانان و خانواده‌هاست.

محرم به روایت تصاویر و اسناد 
نمایشگاه »محرم به روایت تصاویر و اسناد آرشیو ملی ایران« با نمایش ۱۱قطعه عکس و ۲۸عنوان سند، شامل 
اعلامیه‌ها، وقف‌نامه‌ها و مکاتبات اداری مرتبط با آیین‌های‌ماه محرم، در ساختمان آرشیو ملی ایران گشایش 

یافت. این نمایشگاه تا پایان محرم در کتابخانه ملی برپاست.

 با عزای تو نفس ‌می‌کشیم
واکنش کاربران شبکه‌های اجتماعی به محرم متفاوت امسال

علی الله‌سلیمی |  روزنامه‌نگار|  محرم در 
تقویم شیعه، ‌ماه حزن و اندوه و عزاداری گزارش

شیعیان در شهادت حضرت اباعبدالله 
الحسین)ع( است؛‌ ماه پیروزی حق بر باطل و ایامی که 
یادآور حماسه‌های اباعبدالله‌الحسین)ع( و یاران باوفایش 

در صحرای کربلاست. با توجه به اینکه ‌ماه محرم با حادثه 
عاشورا عجین شده است، قرارگرفتن در این ایام، دل‌ها را 
پر از غم می‌‌سازد. پیروان و شیفتگان امام حسین)ع( این 
روزها، محافل و مجالس‌ را سیاهپوش کرده و به یاد آن امام 
شهید به عزاداری می‌‌پردازند. امسال ‌ماه محرم همزمان 

شده با ایامی که ملت مسلمان ایران سوگوار شهادت رهبر 
شهید انقلاب اسلامی حضرت آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای 
و شهدای جنگ تحمیلی اخیر است. کاربران شبکه‌های 
اجتماعی به این موضوع واکنش نشان داده‌اند که تعدادی 

از این واکنش‌ها را با هم مرور می‌کنیم.

آرزو
@ArezooAlihadi

ali jahandideh
@Jahandideh5

 فاطمه عبدی
@FatemehAbdi12

معصومه غلامی
@_masomehgholami

طهورا تهرانی
@Tahoraakazemi

...گل آفتاب گردون
@G0laftabgard00n

S.Pour.A
@Khadem1382

قاصدک
@Sarahrezaei1

هیاهوی عالم و عالمیان دیگر فاقد اهمیت است، ما این 
چند صباح، با عزای تو نفس می‌کشیم.

#محرم #محرم_١٤٤٨ه.ق

از این پس ایرانیان، واقعه عاشورا را بهتر درک خواهند 
کرد... 

#خیابان_کشوردوست
#محرم 

#رهبر_شهید

مولای ما! بساط روضه‌ها را گسترده‌ایم؛بر سر هر کوی، 
بیرق عزا برافراشته‌ایم و با اقتدای تو رخت ماتم به تن 

کرده‌ایم... 
بیا و این محرم تو نوحه خوانمان باش. بیا و تو رخصت 

عزایمان بده، بیا و تو برایمان لهوف بخوان
ــلْ‌لوِلَیِک‌ــالفْـَــرجَ  #اللّهـُمَّ‌عجَِّ

#محرم

ولی ما محرم امسال، برای شما و جد غریب عطشانت 
خون گریه خواهیم کرد...

رهبر شهیدم 
#رهبرم 
#محرم

اولین محرم بعد از شهادت رهبر است.
 تو رفتی، اما راهت ماندگار است. این محرم را با اشک و 

عهد ادامه می‌دهیم... #محرم

اما ماتم ما امسال دوچندان است
ای #محرم ‌ماه ماتم آمدی 

Muharram #

یه عده درگیر جام جهانی‌اند، یه عده درگیر جنگ جهانی‌اند، 
ولی من درگیر توأم حسین)ع( جان  که جانِ جهانی... ‌

#محرم_١٤٤٨ه.ق  #صلی‌الله‌علیک‌یا‌اباعبدالله

ای #محرم ‌ماه ماتم، آمدی!
اولین سالیه که خون به دل، از ‌ماه رمضان به محرم 
رسیده‌ایم. ما به جایی رسیدیم که »عاشوراها« را در 
پیش رویمان قرار دادند، ‌خدایا! حساب ما رو از یزیدیان 

زمان جدا کن. #محرم۱۴۴۸

پیشنهاد کتاب

نگاه پدیدارشناسانه هانری‌کربن به واقعه کربلا

عاشورا، تجلی حماسه الهی
هانری کربن در شاهکار 4جلدی 
»اسام ایرانی« نگاهی کاملًا 
متمایز، پدیدارشناسانه و باطنی 
به واقعه کربلا و شهادت امام 
حسین)ع( ارائه می‌دهد. کربن 
برخاف تاریخ‌دانان غربی که 
معمولاً به کربلا به‌عنوان یک حادثه 

محض سیاسی یا تاریخی در قرن اول هجری نگاه می‌کنند، 
این رویداد را در افق تاریخ قدسی و جغرافیای ملکوتی تشیع 

تحلیل می‌کند.
شهادت؛ مظهر مظلومیت و غیبت حقیقت

کربن در تحلیل خود، شهادت امام حسین)ع( را نقطه اوج تجلی 
مظلومیت انوار الهی   روی زمین می‌داند. از دیدگاه او، فاجعه 
کربلا نشان‌دهنده تقابل همیشگی میان »ظاهر« )قدرت 
دنیوی، حکومت سیاسی خلفا( و »باطن« )حقیقت معنوی و 

ولایت الهی( است.
پیوند باطنی عاشورا و مهدویت 

یکی از زیباترین تحلیل‌های کربن در »اسلام ایرانی«، پیوند‌زدن 
معنای عاشورا به مسئله مهدویت و ظهور است. او می‌نویسد که 
شهادت امام حسین)ع( و شهدای کربلا، وجدان تشیع را تکان 
داده و یک »حسرت و اشتیاق باطنی« را برای تحقق عدالت و 
بازگشت حق به حق‌دار ایجاد کرده است. از نظر کربن، عاشورا 
سرآغاز درام معنوی تشیع است که مظلومیت امام را به تصویر 
می‌کشد و مهدویت غایت و تمام‌کننده این درام است که در 
آن، قائم آل محمد)عج( برای خونخواهی حقیقتِ به مسلخ 
رفته در کربلا و برپایی حاکمیت باطنی ظهور می‌کند؛ بنابراین 
انتظارِ ظهور در تفکر شیعی، پیوندی ناگسستنی با یاد و خاطره 

عاشورا دارد.
جغرافیای معنوی کربلا

کربن توضیح می‌دهد که خاک کربلا برای شیعه صرفاً یک مکان 
جغرافیایی در عراق نیست، بلکه تکه‌ای از جغرافیای معنوی و 
آسمانی است. زائر کربلا با سفر به این مزار، از مرزهای زمان و 
مکان مادی عبور می‌کند و به ساحت شهود باطنی وارد می‌شود.

خلاصه سخن کربن
کربن عاشورا را تجلی مابعدالطبیعه یک حماسه الهی می‌داند؛ 
درامی روحی که در آن امام و یارانش با آگاهی کامل از سرنوشت 
خود، مرگ مادی را به ابدیت معنوی تبدیل کردند تا مشعل 

هدایت باطنی انسان‌ها برای همیشه روشن بماند.

نگاه

 هیئت؛ رسانه‌ای که شهر را 
به میدان روایت تبدیل می‌کند

در جهان امروز که رسانه‌ها بیش از هر زمان دیگری در 
شکل‌دهی به افکار عمومی نقش دارند، تصور رایج این است 
که تنها شبکه‌های اجتماعی، پلتفرم‌های دیجیتال یا رسانه‌های 
رسمی می‌توانند جریان‌های فکری و فرهنگی جامعه را هدایت 
کنند. با این حال، در دل جامعه ایرانی نهادی ریشه‌دار وجود دارد 
که قرن‌ها پیش از ظهور رسانه‌های مدرن، کارکردی شبیه به 
یک رسانه اجتماعی داشته است؛ نهادی مردمی به نام »هیئت«.

هیئت در فرهنگ ایرانی ـ اسامی صرفاً یک محفل مذهبی 
یا مراسم آیینی نیست. این نهاد در طول تاریخ بستری برای 
آموزش دین، انتقال فرهنگ، شکل‌دهی به هویت جمعی و 
ایجاد همبستگی اجتماعی بوده است. از دل همین مجالس و 
گردهمایی‌ها، مفاهیم دینی و اخلاقی نسل به نسل منتقل شده و 
شبکه‌ای از روابط انسانی و اجتماعی شکل گرفته که نقش مهمی 

در پایداری فرهنگی جامعه داشته است.
یکی از ویژگی‌های مهم هیئت، مردمی بودن آن است. برخلاف 
بسیاری از ساختارهای رسمی، هیئت‌ها عموماً با مشارکت 
داوطلبانه مردم اداره می‌شوند. همین ویژگی باعث شده است که 
این نهاد از اعتماد اجتماعی بالایی برخوردار باشد و بتواند نقش 
مؤثری در شکل‌دهی به رفتارهای اجتماعی ایفا کند. ‌در چنین 
فضایی مردم صرفاً تماشاگر نیستند؛ آنها میدان‌داران اصلی این 

روایت جمعی‌اند. 
در عین حال، تحولات گسترده در عرصه ارتباطات و گسترش 
رسانه‌های دیجیتال، فرصت‌های تازه‌ای نیز پیش روی هیئت‌ها 
قرار داده است. اگر این نهاد مردمی بتواند در کنار حفظ 
اصالت‌های تاریخی خود، از ابزارهای نوین رسانه‌ای نیز بهره 
بگیرد، دامنه اثرگذاری آن می‌تواند بسیار گسترده‌تر شود. 
حضور فعال در فضای مجازی، تولید محتوای فرهنگی متناسب 
با مخاطبان جوان و افزایش سواد رسانه‌ای فعالان هیئت ازجمله 

گام‌هایی است که می‌تواند به تقویت این نقش کمک کند.
در جهانی که »روایت« به یکی از مهم‌ترین ابزارهای قدرت 
فرهنگی تبدیل شده است، هر جامعه‌ای نیاز دارد روایت خود از 
هویت، تاریخ و باورهایش را بازگو کند. هیئت‌ها با تکیه بر سرمایه 
اجتماعی گسترده و پیوند عمیق با فرهنگ مردم، ظرفیت آن را 

دارند که یکی از مهم‌ترین روایتگران این هویت باشند.
شاید بتوان گفت اگر رسانه‌های مدرن افکار عمومی را در فضای 
مجازی شکل می‌دهند، هیئت‌ها همان کار را در متن زندگی 
اجتماعی مردم انجام می‌دهند؛ جایی که شهر، میدان روایت 

می‌شود و مردم خود راویان اصلی فرهنگ و معنویتند.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

 مهدی توکلیان؛ عکاس و روزنامه نگار



اجرای پروژه درشرایط 
حساس کشور

سید محمد آقامیری، رئیس کمیته 
عمران شورای اسلامی شهر تهران: 
با وجود وضعیت کنونی کشور و فضای 
اقتصادی موجود، خوشبختانه پروژه 
یادگار امام)ره( تاکنون پیشرفت بسیار 
خوبی داشته و اکنون در بخش غربی 
در حال اجراست که به‌زودی یکی از 
فازهایش هم افتتاح می‌شود. بخش‌های 
دیگر پروژه نیز در حال پیشرفت است 
و تلاش می‌کنیم قسمت‌هایی را که به 
تسهیل ترافیک کمک می‌کنند، هرچه 
سریع‌تر افتتاح کنیم. زمانبندی دقیق 
افتتاح هنوز مشخص نیست، اما می‌توان 
گفت که تقریبا ۲۰ تا ۳۰ درصد از این 

قسمت باقی مانده است.

آرزویی که محقق شد
پرویز سروری، نایب‌رئیس شورای اسلامی 
شهر تهران:  پروژه یادگار امام)ره( یکی از 
آرزوهای بزرگ مدیریت شهری بوده که اکنون 
محقق شده است. این پروژه همان فرآیندی 
را طی می‌کند که ما در بزرگراه امام‌علی)ع( 
در شرق تهران انجام دادیم. این پروژه به‌نوعی 
می‌تواند شمالی‌ترین نقطه تهران را به 
جنوبی‌ترین نقطه آن متصل کند و این امر نه‌تنها 
به تسریع در زمان سفر مردم کمک خواهد کرد، 
بلکه در استفاده بهینه از ظرفیت‌های حمل‌ونقل 
عمومی و کاهش ترافیک و آلودگی هوا نقشی 
قابل توجه ایفا می‌کند. پروژه یادگار امام)ره( 
از بزرگ‌ترین پروژه‌هایی است که با بیشترین 
موضوع‌های تملکی مواجه بوده است. به همین 
دلیل، در دوره پنجم تقریبا پروژه متوقف و عملا 
زیر بار هزینه‌های تملک دفن شد. خوشبختانه 
در این دوره از مدیریت شهری دوباره این پروژه 
از سر گرفته شد و اکنون چند فاز از آن افتتاح 

شده است.

تأثیرات مثبت ابر پروژه 
مهدی پیرهادی، رئیس کمیسیون 
سامت، خدمات شهری و 
محیط‌زیست شورای اسلامی شهر 
تهران: پروژه یادگار امام)ره(، تأثیر 
بسزایی در رفع مشکلات ترافیکی 
پایتخت خواهد داشت.همچنین 
تأثیرات مثبتی در کاهش مصرف 
سوخت و آلودگی هوا دارد. هر کدام 
از بزرگراه‌ها و معابر جدید که در شهر 
ساخته می‌شوند، به نوعی بار ترافیکی 
را کم می‌کنند و مصرف سوخت و 
آلودگی هوا را کاهش می‌دهند. اگرچه 
سهم هر پروژه به تنهایی ممکن است 
کم به‌نظر برسد، اما وقتی این پروژه‌ها 
کنار هم قرار می‌گیرند، می‌توانند 
به‌طور قابل توجهی از مشکلات 

آلودگی هوای تهران بکاهند.

شمال تا جنوب تهران در یک بزرگراه
در بازدید نمایندگان پارلمان شهری از پروژه یادگار امامره چه گذشت؟

سعیده مرادی| روزنامه‌نگار | 

این روزها پروژه بزرگراه یادگار گزارش
امام)ره(به سرعت در حال پیشرفت 
است تا در آینده نزدیک تردد از شمال به جنوب 
پایتخت روان‌تر شود. در راستای پیگیری روند 
احداث این پروژه برخی اعضای شورای اسلامی شهر 
تهران، به همراه مدیران شهری  از این پروژه بازدید 

کردند. اما در این بازدید چه گذشت؟

۵۰رفع تصرف از 50واحد تجاری شهرداری
علی‌اصغر کمالی‌زاده، مدیرعامل سازمان نوسازی شهرداری: عملیات خلع ید و رفع تصرف 50واحد تجاری 
و خدماتی از املاک متعلق به سازمان نوسازی شهر تهران انجام شد.این اقدام با هدف صیانت از حقوق و 

اموال عمومی است.

کاهش آلودگی هوا با نوسازی مراکز معاینه فنی 
مجتبی یوسفی، عضو کمیسیون عمران مجلس:برای کاهش آلودگی شهرها، سیستم پایش آلودگی هوا باید 
به روز بشود. برای اینکه بدانیم کدام منطقه آلودگی بیشتری دارد، نوسازی سیستم پایش ضرورت دارد. البته 

با تلاش معاونت حمل‌ونقل نوسازی مراکز معاینه فنی انجام شده است. 

جلوی چندنرخی شدن اقلام خوراکی را بگیرند
جدا از اینکه شاهد افزایش مرتب نرخ اقلام خوراکی هستیم، 
قیمت آنها هم در هر محله‌ای به شکل سلیقه‌ای متفاوت 
است. این در حالی است که قیمت تمام‌شده همه این اقلام 
یکی است و از یک کارخانه در سطح شهر توزیع می‌شوند. این 
نوع قیمت‌گذاری تخطی از قانون و اجحاف در حق خریداران 

است که توقع می‌رود مسئولان با آن برخورد کنند.
خداوردی از تهران

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگاردر شهر

شهر، سیاه‌پوش شهیدان عاشورایی
تهران این روزها رخت عزای سرور و سالار شهیدان بر تن کرده 
و از دورترین کوچه‌های شهر گرفته تا پرترددترین بزرگراه‌ها 
رد و نشانی از فرهنگ عاشورایی به چشم می‌خورد. سازمان 
زیباسازی شهر تهران با اکران طرح‌های فرهنگی بر تابلوهای 
شهری، نصب المان‌ها و کتیبه‌های عاشورایی و اجرای 
رویدادهای متناسب با این ایام، تلاش کرده چهره شهر را با 

توجه به ایام عزاداری امام حسین)ع( سیاه‌پوش کند.

رویدادی به نام نشان عاشقی
همزمان با ایام محرم، یاد علمداران حسینی در پنجمین 
رویداد »نشان عاشقی« با خلق آثار هنری توسط هنرمندان 
زنده نگه داشته شده است. ساختمان بلدیه تهران در میدان 
امام خمینی)ره(، میزبان 150اثر منتخب این رویداد شده و 
در هفته‌های آینده، این المان‌های عاشورایی در نقاط منتخب 
شهر نصب خواهد شد. رویداد »نشان عاشقی« بخشی از 
مجموعه برنامه‌های »آیین سیاه‌پوشان تهران« است که هر 

سال همزمان با آغاز‌ماه محرم اجرا می‌شود.

اکران طرح‌های فرهنگی 
»باید برخاست«، عنوان مجموعه طرح‌های فرهنگی و تبلیغی 
است که همزمان با‌ ماه محرم بر تابلوهای تبلیغی پایتخت به 

نمایش درآمده است. در این اکران شهری، تابلوهایی 
با محتوای انگیزه‌بخش با مضامینی مانند »برای 

برافراشتن پرچم عزت باید برخاست«، »برای 
تغییر مسیر حرکت تاریخ باید برخاست«، 
»برای فردایی که از آن ماست باید برخاست« 

و... در نقاط مختلف پایتخت نصب شده است. 
در کنار این طرح، 1041 طرح فرهنگی دیگر هم 
 برای فضاسازی پایتخت متناسب با حال و هوای 

محرم اکران شده است.

اقدامات آماده‌سازی شهر برای‌ ماه محرم
  اجرای اکران‌های شهری متناسب با 

محرم
  نصب کتیبه‌های عاشورایی

  اجرای دیوارنگاره‌های مناسبتی
  نصب نماپرچم‌ها

  سیاه‌پوش کردن معابر با ریسه‌های 
پارچه‌ای

محور روستایی علی‌آباد به دو دانگه )ساری( نیاز به تعمیر 
و ترمیم دارد

مسیر روستایی علی‌آباد به دینه‌سر تبدیل به جاده مرگ شده 
است. جدا از پیشروی غیرقانونی برخی از زمین‌داران به حاشیه 
جاده، پارک خودروها و آسفالت رها شده و بدون بازسازی از دیگر 
عوامل حادثه‌خیز در این محور هستند. به همه اینها، نبود علائم 
هشدار‌دهنده راهنمایی و رانندگی را هم اضافه کنید. این عوامل 
موجب شده تا هر روز شاهد یک تصادف در این محور باشیم. از 

مسئولان درخواست ترمیم و تعمیر این مسیر را داریم.
 جمعی از اهالی علی‌آباد

قیمت‌گذاری رستوران‌ها نیازمند نظارت دقیق‌تری است 
طبیعی است که با افزایش قیمت مواد اولیه خوراکی مبلغ نهایی 
غذای رستوران‌ها هم تغییر کند و افزایش یابد. مشکل اینجاست 
که اکثر رستوران‌ها، هم افزایش قیمت داشته‌اند و هم از مقدار 
و کیفیت غذاهای خود کم کرده‌اند که این منصفانه و قانونی 
نیست، علی‌الخصوص در وضعیت فعلی که خانواده‌ها به ندرت 

می‌توانند به رستوران بروند.
 میرباقری از تهران

آموزش و پرورش حقوق مرخصی زایمان را نمی‌پردازد
طبق قانون جوانی جمعیت، خانم‌های شاغل در ایام مرخصی زایمان 
باید حقوق و مزایای خود را به‌صورت کامل دریافت کنند اما آموزش 
و پرورش به نیروهای پیمانی که بیمه تامین اجتماعی دارند، حقوق 
مرخصی زایمان را پرداخت نمی‌کند. اکنون ‌3ماه است که من حقوق 
نگرفته‌ام و تامین اجتماعی هم می‌گوید روند کار همین است. این 
مسائل باعث شده فشار اقتصادی مضاعفی را تحمل کنیم. تقاضا 

دارم که پیگیر حقوق مرخصی زایمان خانم‌های شاغل باشید. 
مهرانپور از تهران 
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صفحه‌آرا: علی حسنی

هزینه پروژه: 20همتافتتاح: تابستان 1405وضعیت: 80درصد پیشرفتمساحت: 2.5کیلومترمربعخمینی)ره( تا میدان جیموقعیت: از خیابان امام پروژه یادگار امام)ره(:مشخصات شاخه غربی 

بهره‌برداری در تابستان از شاخه غربی 
بازدید از تقاطع خیابان امام خمینی)ره( با شاخه غربی 
پروژه بزرگراه یادگار امام)ره( شروع می‌شود؛ محلی که 
یکی از کارگاه‌های پروژه در آن قرار دارد. مهدی صداقتی، 
مدیرعامل سازمان مهندسی و عمران شهرداری تهران 
می‌گوید:»پروژه شاخه غربی بزرگراه یادگار امام)ره( 
حدود ۲.۵کیلومتر طول دارد. تکمیل این پروژه علاوه 
بر ایجاد دسترسی مستقیم میان محورهای اصلی غرب 
تهران، امکان اتصال بدون توقف و بدون خروج از مسیر 
بزرگراهی را میان بزرگراه یادگار امام)ره(، متوسلیان، 
آزادگان و آزادراه تهران ـ ساوه فراهم می‌کند.  این طرح که 
از منظر کاهش بار ترافیکی معابر محلی و کوتاه‌سازی زمان 
سفر در غرب پایتخت، اهمیت  ویژه‌ای دارد  در تابستان به 

بهره‌برداری می رسد.«

رفع موانع پروژه
احمد صادقی، رئیس کمیته شفافیت و شهر 
هوشمند شورای اسلامی شهر تهران: پروژه یادگار 
امام)ره( به‌دلیل پیچیدگی و دشواری‌های اجرایی، در 
دوره‌های مختلف به تأخیر افتاده بود، به‌طوری که در 
برخی موارد، مسئولان از ادامه آن ناامید شده بودند. 
با این حال، این پروژه به‌عنوان یک مسیر حیاتی در 
حال حاضر در حال اجراست و موانع زیادی را پشت 
سر گذاشته است. پروژه یادگار امام)ره( به‌عنوان 
یک مسیر مواصلاتی کلیدی به بزرگراه‌های آیت‌الله 
سعیدی و بروجردی متصل می‌شود و سپس به 

بزرگراه آزادگان و بزرگراه ساوه می‌رسد.



روایت تهران

آب هرگز نمی‌میرد 
کتاب »آب هرگز نمی‌میرد« روایت خاطرات محمد سلگی ، جانبازی از دوران دفاع مقدس است که در 
عملیات مرصاد هم حضور داشته است . این کتاب شامل 11 فصل و عنوان‌هایی چون گردان سقا‌ها، 

مجنون؛ جنگ آب و آتش، فاو؛ سلام بر تشنگی، با دو پای بریده و  خدا با ما بود، است.

چه غریبانه
»چه غریبانه‌«  روایت 3 شهادت در ایام اسارت است که توسط سید عبدالرحیم موسوی به نگارش 
درآمده است. این اثر به زندگی و شهادت شهیدان یوسف سلیمی‌بنی، رضاقلی اشرف  و غلامعلی 

معتمدی می‌پردازد و مظلومیت آنها را  در اردوگاه‌های عراق روایت می‌کند. 

یاد

خانه پدرجلال‌آل‌احمد؛ پناهگاه مردم 

در روزگاری که پهلوی اول  عزاداری و برگزاری مراسم 
مذهبی را ممنوع اعلام کرده بود، بسیاری از علما با همراهی 
مردم خانه‌های خود را به حسینیه‌ و مجلس عزاداری 
سید‌الشهدا)ع( تبدیل کردند و در برابر ظلم و جور طاغوت 
ایستادند. خانه تاریخی پدری جلال‌آل احمد در خیابان خیام، 
یکی از همین خانه‌ها بود؛ خانه‌ای متعلق به دوره احمدشاه و 
محل زندگی آیت‌الله سیداحمد طالقانی، پدر جلال آل احمد 

و یکی از علمای معروف و متنفذ تهران.
این خانه در روزگار ممنوعیت روضه‌خوانی، پناهگاه مذهبی 
اهالی سنگلج بود. استقبال مردم از مراسم عزاداری و 
روضه‌خوانی آیت‌الله طالقانی به اندازه‌ای بود که ماموران 
پس از بارها تهدید و خرابکاری، یک‌بار خواستند خانه را 
تخریب کنند، اما آیت‌الله طالقانی که به ایستادگی در مقابل 
ظلم شهره بود، مقابل مأموران ایستاد و آن روز غائله ختم 

به خیر شد.
ماجرای مقاومت آیت‌الله سیداحمد طالقانی در برابر مأموران، 
چند روزی در محله جنجال به پا کرد تا سرانجام اهالی او را 
راهی عتبات کردند. در غیابش، خانه گذر قلی فروخته شد و 
خانواده آل‌احمد به خانه‌ای تازه نقل مکان کردند.  سیداحمد 
طالقانی علاوه بر برگزاری مراسم مذهبی و روضه‌خوانی، 
بنیانگذار هیئت آل‌احمد بود؛ محفلی پرطرفدار که در دوران 
ممنوعیت عزاداری، به پناهگاهی مذهبی و سیاسی برای 
مردم و روحانیون تهران تبدیل شده بود و بسیاری مخفیانه 
از پشت‌بام خانه‌ها خود را به آنجا می‌رساندند و سفره اطعام 
نیازمندانش شهرت داشت؛ تا جایی که پس از درگذشتش، 
 امام‌خمینی)ره( نیز برایش مراسم بزرگداشت برگزار کرد.

یکی از اتاق‌های این خانه، به‌طور ویژه برای روضه اختصاص 
داشت  و عزاداری پرشوری در آن برگزار می‌شد. پس از مراسم 

نیز دسته‌های عزاداری به سمت بازار حرکت می‌کردند.

هوالملک

باران، جور دیگری می‌بارید. جمعیت میدان منیریه بیش از 
شب‌های پیش بود و باد، پرچم‌ها را می‌رقصاند و با قطره‌های 
باران، خط‌های مورب موازی می‌ساخت؛ شبیه کارتون‌ها، 
مانند نقاشی‌ آن صفحه از شعر کتاب فارسی دبستان: باز 
باران با ترانه، با گهرهای فراوان، می‌خورد بر بام خانه... خانه 
و ما ادَراک خانه! خانه که فقط آن آجرها و گچ و رنگ رویش 
نیست. خانه را آدم‌های درونش می‌سازند. آن‌هایی که چای 
دم می‌کنند و کنار هم می‌مانند و زندگی می‌کنند، در غم 
و شادی. و زن‌ها بیشتر بلدند که چگونه از یک ساختمان‌، 
خانه ‌بسازند. در میان جمعیت حاضر در میدان سراغ یکی 
از همان زن‌ها رفتم. با مترو خودش را به میدان منیریه 
رسانده بود. در همان روزهای نخست جنگ، دیوارهای 
ساختمانشان ترک برداشت و در و پنجره‌ها از جا درآمد. 
حالا دیگر نمی‌شود آنجا زندگی کرد، اما مهر بین خانه و زن 
سر جایش است. این روزها در محل اسکان مادری می‌کند 
برای سه فرزندش و شب‌ها در تجمع اشک می‌ریزد برای 
دل مادران مینابی. شعارها را بلندتر از همه فریاد می‌زند 
و پرچمش را بی‌‌خستگی تکان می‌دهد. از آن خانم‌های 
کدبانویی است که دستور همه جور غذا و شیرینی را با فوت 
کوزه‌گری بلد است و حالا دور افتاده از آشپزخانه و اجاق 
گاز و ادویه‌های مخصوص خودش، اما خوب می‌داند چطور 
چاشنی بسازد برای زندگی. وقتی بچه‌ها رو ترش می‌کنند 
و دلتنگ اسباب‌بازی‌ها و اتاق و تخت‌خواب خودشان 
می‌شوند، نمک می‌ریزد. اوقاتِ تلخ همسرش را شیرین 
می‌کند و به روزهای دور از خانه‌ حیاط‌دارشان مزه می‌دهد. 
به این فکر می‌کنم که زن‌ها در این جنگ ادامه‌دار، بار 
سنگینی را به دوش می‌کشند. تاب‌آوری جامعه با تاب‌آوری 
زنان پیوند خورده، با استقامتشان. روزهای سخت زیادی 
مانده که باید با فتنه‌ها جنگید، از هزینه‌های زندگی کاست، 
با کم و زیادها دوام آورد و از چرخه‌ جنگ، فشار و فتنه 

سربلند بیرون آمد.

هدی اسکندری؛ نویسنده مرهم درد نیازمندان بودند

بند دلم پاره شد
حاجیه‌خانم زهرا جراحیان، مادر شهید محمد اشتیاقی مقدم که هر 
هفته در منزل جلسه‌های قرآنی برگزار می‌کند، از محمد و خانواده 
کوچکش می‌گوید: »محمد یک شب در میان با همسرش به ما سر 
می‌زد . هر وقت از در می‌آمد تمام خریدهای روزمره مرا انجام می‌داد. 
همسرش زهرا فعلی یک فرشته بود؛ هم برای خانواده ما، هم برای 
شاگردهایش. او یک معلم دلسوز و همسری باوفا برای پسرم بود. ما از 
او راضی هستیم و الان جای خالی آنها ما را عذاب می‌دهد. وقتی به نوه 
عزیزم امیرحسین که فقط 10ماه داشت فکر می‌کنم قلبم از جا کنده  و 
بند دلم پاره می‌شود. محمد رفت و چشمان من هنوز به در است. خیلی 
از خانواده‌های نیازمند می‌آیند از ارزاق هفتگی و ماهانه‌شان که محمد 
تهیه می‌کرد می‌پرسند و وقتی می‌فهمند محمد شهید شده متأثر 
می‌شوند. ما نمی‌خواهیم کارهای خیر محمد بر زمین بماند. راهش را 
ادامه می‌دهیم و خانواده‌هایی را که محمد به آنها کمک می‌کرد پوشش 

می‌دهیم.« 

شهادت چند ساعت بعد از جشن تولد 
تا مادر خانواده سجاده‌اش را برای راز و نیاز شامگاهی پهن می‌کند، جواد 
اشتیاقی‌مقدم،  برادر شهید، از خاطرات محمد برایمان تعریف می‌کند: 
»هر هفته برای خانواده‌های نیازمند آذوقه کنار می‌گذاشت و خودش 
تحویلشان می‌داد. ما هم به او کمک می‌کردیم. محمد که رفت ما همه 

یک‌شبه  انگار 10 سال پیر شدیم. 

تا می‌خواهیم کمی با غم محمد کنار بیاییم یاد پیکر پسرش ما 
را دیوانه می‌کند که مظلومانه از زیر آوار بیرون کشیدیم.«  برادر 
بغضش را فرو می‌برد و  ادامه می‌دهد: » هر ساله  در کربلا موکب 
داشتیم و تا آخر اربعین به زائران  خدمت و شیفتی استراحت 
می‌کردیم. اما محمد بیشتر شیفت‌ها را در موکب می‌ماند. انبار 
ما بیرون از شهر کربلا بود و گاه نمی‌توانستیم ماشین ببریم. 
محمد شبانه می‌رفت و  وسایل مورد نیاز را کول می‌گرفت 
و در مسیری طولانی تا موکب می‌آورد. همسری هم خدا 
نصیبش کرد که در این 2سال زندگی،  همراه محمد در 
موکب خدمت ‌کرد. محمد 24 اسفند 1404 در ایست و 
بازرسی مجروح شد و هر دو پایش را جراحی کردند. چند 
روز بود که از بیمارستان مرخص شده بود و نمی‌توانست 
راه برود و در خانه بستری بود. شب 17 فروردین جشن 
تولد برایش گرفتیم که روحیه‌اش شاد شود. تا ساعت 
12 شب کنارش بودیم،  نصفه شب بود که خبر دادند 

منزل محمد موشک خورده  است.

صفحه‌آرا: سعید غفوری

 چند روایت از سبک زندگی و شهادت یک خانواده 3 نفره
سیده کلثوم موسوی | خبرنگار | دیر ازدواج کرد،  

در 40 سالگی. اما الحق‌والانصاف زنی را برگزید که  گزارش
پابه‌پای او از کوچه‌های تهران تا کربلا و سامرا، مرهم 
درد نیازمندان شد. محمد اشتیاقی‌مقدم 10 سال پیش به حرمت 

عشق و علاقه‌اش به آقاامام‌زمان)عج( از کف خیابان‌‌ خاوران 
برنامه سه‌شنبه‌های مهدوی را پایه‌گذاری کرد. او که چراغ 
موکبی را در ایام اربعین در کربلا  هر ساله روشن نگه می‌داشت 

تصمیم گرفت در طول سال هم در تهران دستگیر خانواده‌های 
نیازمند باشد. در 2سال اخیر همسرش زهرا فعلی معلم پایه 
ابتدایی، در این مسیر  همراه او شد و تا شهادت پابه‌پای محمد 
برای کمک به دیگران تلاش می‌کرد. این زوج همراه فرزند 
10ماهه‌شان امیرحسین، 17 فروردین در شب تولد پدر با موشک 

آمریکایی- صهیونی در بلوار ابوذر در منزل مسکونی‌شان هدف 
قرار گرفتند و هر 3 بال پرواز را تا شهادت گشودند. 

موکب در سرپل ذهاب

رضا اشتیاقی‌مقدم، برادر بزرگ شهید خاطرات 

بسیاری از برادر شهیدش محمد دارد: »همه 

دغدغه‌اش حل مشکلات مردم بود. همیشه 

می‌گفت هوای فلان خانواده را داشته باش.  علاوه 

بر این به عشق امام‌زمان‌عج، برنامه سه‌شنبه‌های 

مهدوی را در خیابان خاوران پایه‌گذاری کرد تا 

کودکان و نوجوانان را با امام زمان‌عج آشنا کند. یادم 

هست یک سال کربلا موکب داشتیم که  سرپل 

ذهاب زلزله آمد. محمد به من گفت رضا الان کربلا 

ایران است و باید برای کمک به زلزله‌زدگان موکب 

را به سرپل ذهاب ببریم و همان روز به سمت 

کرمانشاه حرکت کردیم.«
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بیرو لگویی
توقف تیم فوتبال بلژیک در مقابل تیم ملی ایران بازتاب گسترده‌ای در رسانه‌های جهان داشت. هنرمندان لگویی هم بیکار 
ننشستند و تصویر لگویی بیرانوند را در حال شیرجه‌زدن روی تنگه هرمز، به‌گونه‌ای خلق کردند که انگار او، هم راه‌های نفوذ به 

دروازه ایران و هم به تنگه هرمز را بسته است.

نذر حلیم جُم
در نخستین دهه محرم امسال هم مثل گذشته اهالی روستای فین بندرعباس استان هرمزگان، آیین 300ساله پخت »حلیم 
جُم« را برپا می‌کنند. حلیم نذری خاصی‌است که در خمره‌های سفالی یک متری با دهانه باریک طبخ می‌شود و در این آیین 

مذهبی، اهالی مشارکت داوطلبانه دارند.
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افقي :
‏1- شیوه و روش- 
شاه‌اسماعیل صفوی به کمک 
این طایفه به قدرت رسید- 

دوست خواندنی
2- متعصب تندرو- دریدن- 

برکشیدن شمشیر از غلاف 
3- تابلوی نقاشی عاشورایی 

اثر حسن روح الامین
4- خانه های عرب- خردمند- 

جگر سفید
5- تکرار حرفی- لوله بلند 
برای كشیدن اتومبیل از كار 

افتاده- حزب هیتلر- همگی
6- خیال‌پردازانه- متعلق به 

خانه
7- كودنی- نام پدر فریدون 

پیشدادی- عقیده
8- رشته کوه معروف آمریکای 
شمالی- خیابان مشجر- 

همسر حضرت ابراهیم)ع(
9- از الفبای فارسی- 
كوچ‌كترین واحد 
تشكیل‌دهنده تصویر مانیتور- 

جمع مکسر روح
10- سازمان، نهاد- مسلسل 

سنگین
11- نفس خسته- زین و برگ 
اسب- سرکرده- ساز هفت بند
12- یك حرف و سه حرف- 
دعای مستحبی روز جمعه- 

آحاد
13- از مهم‌ترین آثار فرهنگی 

عهد قاجار در شهر كرمانشاه
14- لغو کردن- سرمست- 

مأمور مراقبت از راه
15- حیله گر- ترازمند- 

هواپیمایی ملی ایران
  

عمودي :
1- ضمیر جمع- از باشگاه‌های 
فوتبال انگلیس- ده هزار 

مترمربع
2- از باب های ثلاثی مزید- از 
جزایر جنوبی ایران- به صورت 

عمده
3- راه فرار- نویسنده 
آمریکایی رمان خشم و 

هیاهو- شیر بیشه
4- عوضی- حلقه اول زنجیره 

غذایی در طبیعت هستند
5- نقطه تقاطع محور زمین با 
سطح زمین- از القاب اشرافی 

اروپا- رانكی
6- مادون- بصیر- دانش

7- میوه ای با طعم ترش و 
شیرین- سنگدلی

8- ماه یازدهم- عارضه‌ای 
گوارشی- حریص و آزمند

9- آوردن- از سیاستمداران 
نامی قرن نوزدهم فرانسه

10- پیچ و تاب- واپسین- 

یكی از دو حالت تنظیم نبودن دلكو 
اتومبیل

11- قیمت مطلوب- زمین در فضا به 
این رنگ دیده می شود- حرف نمی‏زند

12- جوهر قهوه كه محرك عصبی 
است- آشفته و سرگردان

13- واحد شمارش فرش- نوعی چاپ- 
کشوری قدیمی در بین النهرین

14- پدر آذری- اندوه و غم- محروم
15- بار سفر- ذکر ماه محرم- نشانه 

مفعولی

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5336
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

243879156
871653294
956421387
382917465
597364821
614285973
438596712
769132548
125748639

متوسط

4    1   2
 6  2   3  8
  3 7   5   
      8  9
 1      6  
7  2       
  6   7 4   
4  5   6  3  
1   3    2  148763952

792514683
365289741
519476238
824931576
637825194
471352869
283697415
956148327

ساده

متوسط

847531692
561294378
293768514
634172859
918453267
752689143
326917485
475826931
189345726

سخت

   8  9   6
 7 1   3    
9       8  
 8 2      5
         
6      9 7  
 3       2
   1   5 4  
1   7  8    

ساده

 4  7  3  5  
  2 5  4 6   
3    8    1
5  9    2  8
 2      7  
6  7    1  4
4    5    9
  3 6  7 4   
 5  1  8  2  

قاب‌هایی از ارادت و اصالت 
نگاهی به برگزاری مراسم سوگواری دهه اول محرم در بناهای تاریخی ایران

فاطمه عباسی| روزنامه نگار|  صدا از اعماق تاریخ می‌آید؛ نه فقط صدای سنج و زنجیر که نوایی کهنه‌تر از همهمه‌ قرن‌ها 
سوگواری که در خشت‌خشت و آجر به آجر این دیار ته‌نشین شده است. دهه اول محرم که فرا می‌رسد، این حافظه 
تاریخی بیدار می‌شود و بناهایی که خود، قرن‌هاست ایستاده‌اند تا راوی فراز و فرود این سرزمین باشند، میزبان قصه‌ای 
به قدمت تاریخ شیعه می‌شوند. در این قاب‌ها، معماری با سوگواران همنوا می‌شود. خانه‌های قاجاری، بازارهای صفوی و 
گودهای زورخانه، کالبد تاریخی خود را به صحنه‌ای زنده برای روایتی جاودان می‌بخشند. نور شمع‌ها که بر آینهک‌اری‌های 
کی خانه تاریخی می‌لرزد، صدای »یا حسین« که در طاق‌های ضربی کی بازار قدیمی می‌پیچد و بخار دیگ‌های نذری که 

سقف کی حیاط اندرونی را نوازش می‌دهد، همگی بخشی از این درام باشکوه و عمیق هستند.
اینجا تاریخ، تکیه می‌شود. در این قاب‌ها، سوگ، اصالتی مضاعف میی‌ابد. دیوارها خود به مرثیه‌خوانانی پیر بدل می‌شوند 
و عزاداران حسینی در این مکان‌ها، نه فقط در جغرافیای شهر، که در عمق زمان قدم می‌زنند و حلقه‌ای دیگر به زنجیره‌ 
بی‌پایان ارادتی می‌افزایند که میراث مشترک ماست. این گزارش تصویری، سفری است به قلب این آیین؛ جایی که تاریخ 

و باور، در سوگ شهسوار کربلا به هم می‌رسند.

حفظ شده و همچنان رنگ و بوی اصالت دارد.سنت روضه‌های خانگی در بافت تاریخی یزد نسل‌به‌نسل دهه اول محرم در خانه کربلایی اکرمی یزد برپا می‌شود. بیش از کی قرن است که روضه‌خوانی سنتی صبح‌های 

بناهای قاجاری یزد، حال و هوایی دیگر یافته است.در خانه تاریخی مرحوم میرزا جواد پاسدار، یکی از کهن‌ترین آیین سوگواری محرم امسال نیز همچون نیم قرن گذشته، 

هر ساله در ایام محرم، بازاریان بازار ویکل شیراز، عزای 

حسینی را برگزار و حب الحسین)ع( را نسل به نسل به 
فرزندان خود منتقل میک‌نند.

مراسم عزاداری دهه اول‌ ماه محرم همراه با اجرای آیین 

سنتی ورزش باستانی با ضرب و نوای گرم مریدان و 

مداحان اهل‌بیت)ع( در زورخانه شهیدان سلمانیان قم 
برگزار می‌شود.

طنین دوباره روضه‌های امام حسین)ع( در خانه تاریخی 

شریعت گناباد. مرحوم حاج‌آقا شریعت در زمان حیات 

خود، این خانه را کانون تجمعات مذهبی و برپایی 
روضه‌های سیدالشهدا)ع( قرار داده بود.

خانه موزه شهید مدرس یکی از قدیمی‌ترین بناهای 

تاریخی تهران است که در ایام محرم برای برگزاری مراسم 

عزاداری حضرت اباعبدالله الحسین)ع( میزبان عزاداران 
حسینی است.

مراسم عزاداری دهه اول محرم هر ساله در خانه تاریخی شیخ الاسلام اصفهان که یادگاری به جا مانده از دوره معماری صفوی و 
قاجاری است، با حضور اقشار مختلف مردم برگزار می‌شود. برپایی عزاداری در این ساختمان تا زمان پهلوی اول ادامه داشت و 

پس از منع عزاداری در آن زمان، مردم به‌صورت مخفیانه در قسمت پشت ساختمان عزاداری میک‌ردند.
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